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A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 1890-dik évi 
szeptember 16—17. napjain, Sárospatakon tartott  

őszi közgyűlésének

JEGYZŐKÖNYVE.

A tiszániim enni ev. ref. egyházkerü le t 1 8 9 0 . szeptem ber 16 — 17-ik  
napjain , Sárospatakon  ta r to tta  m eg őszi közgyűlését, K u n  B erta lan , 
püspök és K ovács K á ro ly , m int h ivatalkor szerin t legidősebb egy

házm egyei gondnok elnöksége m ellett.

Jelen voltak m int képviselők:

Az abauji egyházmegyéből.: Idrányi Ferenc, Inán János, papi tanács
it í rák ; Ujj János, egyházmegyei főjegyző.

Az alsóborsodi egyházmegyéből: Bornemisza József, esperes; Tóth 
Dániel, MaHáry Károly, Nagy Ignác, pap i; Molnár Bertalan, Szathmáry 
K irály Pál, világi tanácsbírák.

A felsőborsodi egyházmegyéből: Dehreczeni Gábor, esperes; Ragályi 
Béla, egyházmegyei gondnok; Szakai József, Szabó József, pap i; Dóbozy 
István, világi tanácsbírák.

Az alsózempléni egyházmegyéből: Kopré Ferenc, esperes; Meczner 
Béla, egyházmegyei gondnok; Tóth Lajos, Gecsey Péter, pap i; Meczner 
András, Bódogh Károly, világi tanácsbírák; Kónya András, főjegyző.

A felsőzempléni egyházmegyéből: Kálniczky János esperes; Dudás 
Lajos, Böszörményi Károly, papi; Dókus Ernő, világi tanácsbírák; Gyar- 
mathy Soma, főjegyző.

A gömöri egyházmegyéből: Nagy Pál, esperes; Farkas Ábráhám, 
helyettes egyházmegyei gondnok; Terhes Pál, Csabay Pál, papi tanácsbírák; 
Kovács László, főjegyző.

A tornai egyházmegyéből: Vajányi Lajos, esperes; Vécsey József, 
világi tanácsbíró; Gyarmathy József, főjegyző.
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Az ungi egyházmegyéből: Szabó Endre, esperes; Kovács Karolj/, egy
házmegyei gondnok; Szabó József, pap i; Bernáfh Zoltán, Patait Gyula, világi 
tanácsbírák; Bacskay Soma, aljegyző.

Mint egyházkerületi tanácsb írák : Mocsáry Lajos, Dr Lengyel Endre, 
Béky Sámuel, Zombory Gedö.

A sárospataki főiskola részérő l: Fejes István, egyházi, Dókus Gyula 
világi algondnokok; Szinyei Gerzson, akadémiai, Kérészy István, gimnáziumi 
igazgató.

A rimaszombati gimnázium részé rő l: Baksay István, igazgató.
Mint jegyzők : Mitrovics Gyula, egyházi,- Debreczeni Bertalan, világi 

fő - ; Dr. Kovács Gábor, világi aljegyző.
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1. Elnöklő püspök úr, emelkedett szellemű imában kér
vén istennek segítő kegyelmét tanácskozásunkra, s ennek 
végeztével, szívesen üdvözölvén a megjelent tagokat, minde
nekelőtt fájdalmas szívvel jelentette, hogy egyházkerületünket, 
legközelebbi együttlétele óta, ismét nagy veszteség érte, az 
által, hogy C S I D E R  K Á R O L Y ,  a gömöri egyházmegye 
gondnoka, jobblétre szenderűlt; indítványozván ezen gyászeset 
alkalmából, hogy az elköltözött férfiú emléke jegyzőkönyvileg 
is örökíttessék meg.

Egyházkerületünk nagy közönsége s annak kép
viseletében jelen gyűlésünk tagjai is, bármennyire 
el voltak is készülve, a derék férfiútól való megváltás 
pillanatára, azon súlyos és pusztító szenvedéseket 
látva, a melyekkel látogatta meg a gondviselés, talán 

• épen kiváló jellemének is megpróbálása végett, köz
ügyeinknek e derék m unkását; most, hogy elveszítése 
kérlelhetlen valósággá le tt előttünk, a legőszintébb 
fájdalom és a legtisztább kegyelet érzésével kell 
áldásdús életére visszagondolnunk s úgy érezzük, 
hogy sokáig emlékezetes marad előttünk az a hely, 
a melyet közöttünk, évek hosszú során át, mindenki 
szeretetétől és egyforma tiszteletétől környezve, annyi 
hálára és elismerésreméltó módon töltött be, akkor, 
a mikor lankadhatatlan buzgalmánál, áldozatkészsé
génél, magas műveltségénél, széleskörű ismereteinél, 
határtalan jószívűségénél s mindezek mellett párat
lan szerénységénél fogva, mindazon tehetségekkel 
magaslott ki közöttünk, a melyek képezhetik egy, a 
közügyek vezetésének élére állított s annak felvirág
zását előmozdító egyéniség kiváló tulajdonait. Midőn 
azért, épen ezen okok miatt, egyházkerűleti közgyű
lésünk, e helyen is, a méltó fájdalom érzetével ad 
kifejezést veszteségének, buzgó szívvel kéri a gond
viselést, hogy a tőlünk megvált férfiú halálának alkal
mából is dicsőítse meg hatalmát az által, hogy az 
elköltözöttnek emléke legyen soká áldott közöttünk, 
veszteségünk pedig pótoltassák ki azáltal, hogy nagy 
példaadásai után, hasonló nagy utódok lépjenek nyo
maiba.



6 1890. éri Sül k5igjülé« JegyiSkSnyn.

2. Ugyancsak elnöklő püspök úr jelentette, hogy az egyházke
rületünk által kezdeményezett, s az egyetemes magyar prot. egyház 
megbízásából rendezett Károlyi-emlékünnepély, a kitűzött napon és 
a megállapított sorozat szerint, az ország minden vidékeiről összese- 
reglett nagy közönség jelenlétében s magyar prot. egyházunk leg
kiválóbb egyéniségeinek részvétele mellett megtartatott, s az egész 
ünnepély valóban lélekemelő s hosszú időn át emlékezetes ünnepély
nek mondható.

örvendetes tudomásul vétetik, egyszersmint egy
házkerületünk e helyen is szíves köszönetét fejezi ki 
mindazon előkelőbb férfiak iránt, a kik úgy megje
lenésükkel, mint buzgó közreműködésükkel hozzájá- 
rúltak ahhoz, hogy ez ünnepély megtartassék s így 
tartósabb eredménye is legyen a kegyeletes érzések 
ápolására és a közöttünk annyira nélkűlözhetlen test
véries együttes működés fentartására.

!J. Szeretve tisztelt főgondnokunk ő nagyméltóságához, az előt
tünk ismeretes okok miatt, ez alkalommal sem lehetvén szerencsénk, 
a világi társelnöki hely betöltésére Kovács Károly, mint legidősebb 
jelenlevő egyházmegyei gondnok kéretett f e l :

ki is e kérésnek engedve, elnöki helyét a köz
gyűlés tagjainak lelkes üdvözlése mellett foglalta el.

4. Az ungi egyházmegye legközelebbi gyűlésének 6. számú jegy
zőkönyvi felterjesztésében jelentvén, hogy a megüresedett esperesi 
hivatalra, igen nagy szótöbbséggel Szabó Endre , volt egyházmegyei 
főjegyző választatott meg, tanácskozó testületünk kiegészítése v ég e tt:

Szabó Endre  megválasztott ungi esperes, a hiva
talos esküt letette, s helyét főt. püspök úr s közgyű
lésünk tagjainak szíves üdvözlése mellett foglalta el.

5. A képviselők megbízó-levelei felolvastatván:
Azok igazoltattak, valamint tudomásúl vétetett 

azoknak elmaradásuk is, a kik különféle okok miatt 
gyűlésünkön meg nem jelenhettek.

0. A sárospataki főiskolában megüresedett jogigazgatói állomás 
betöltése jelen közgyűlésünkre tűzetvén ki, e célból a főiskolai igaz
gató-tanács, folyó évi szeptember hó 16-án tartott rendkívüli gyűlésé
nek 2. számú jegyzőkönyvi pontjában jelenti, hogy a nevezett állásra 
négy pályázat érkezett be, s a pályázatokat vizsgálat alá vevén, 
miután mind a négy pályázó képesítettsége kitűnt, azokra a maga
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körében titkos szavazatot rendelt el Beadatott 16 szavazat, a melyek 
közűi 8 szavazatot nyert Debreczeni Bertalan, ugyancsak 8-at Kovdcsy 
Pál, e szerint részéről mindkét egyén felterjesztetni határoztatott.

Egykázkerűleti közgyűlésünk mindezeknek tudo
máséi vétele mellett, a szóban forgó állás betöltése 
végett, mind a négy pályázóra titkos szavazatot ren
delvén el, a sárospataki főiskola jogigazgatójává 33 
szavazattal Debreczeni Bertalan egyházkerűleti világi 
főjegyző választatott meg, Dr. Kovácsy Pál 14 sza
vazatával szemben. Ki is a megválasztást elfogadván, 
az esküt azonnal letette, s ily módon hivatalában 
megerősíttetvén, felhivatott, hogy a pályázati felté
telek értelmében, folyó évi október hó 1-ső napján, 
hivatalos teendőit tényleg megkezdeni köteles, uta- 
síttatván ennek alkalmából egyszersmind a főiskolai 
gazdasági választmány is, hogy most már a jogigaz
gatói állás be lévén töltve, Németh László, volt jog
igazgatóval a végleges leszámolást haladéktalanúl 
tegye meg.

7. Debreczeni Bertalannak a sárospataki főiskola jogigazgató
jává történt megválasztatása által, az egyházkerűleti világi főjegyzői 
állás megüresedvén, minthogy e két hivatalt egyházkerületünk egy
mással összeférhetlennek jelentette k i:

Ezen oknál fogva az egyházkerűleti világi főjegy
zői hivatal betöltése végett a szavazás elrendeltetik, 
s a szavazatok beadásának idejeűl legközelebbi tavaszi 
közgyűlésünk tűzetik ki. A midőn egyébiránt egy
házkerületünk Debreczeni Bertalan főjegyzőnek hosszú 
időn át, fáradhatatlan buzgalommal, kiváló szakérte
lemmel, mindenki teljes megelégedésére végzett mun
kásságáért e helyen is a legnagyobb elismerését és kö
szönetét fejezi ki, egyszersmind felkéri, hogy főjegyzői 
hivatalát még mindaddig folytassa, míg az, az elren
delt szavazás útján, mással nem fog betöltetni.

8- Folyó évi tavaszi közgyűlésünk jegyzőkönyvének 5. számú 
pontjára vonatkozólag jelenti püspökünk, mint felsőbb leánynevelő
intézetünk felügyelő bizottságának elnöke, hogy az egyházkerületünk 
által elrendelt tárgy sorsjáték befejeztetett, a sorshúzás folyó hó 10-én 
megtartatott. Minthogy azonban a felügyelő-bizottság az idő rövid
sége miatt még a számadást nem készíthette el, annak eredménye 
jelenleg még nem terjeszthető elő :
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Tudomásúl vétetik s a felügyelő-bizottság jelen
tése jövő tavaszi közgyűlésünkre beváratik.

9 . Ugyanazon közgyűlésünk jegyzőkönyvének 7. számú pontjára 
vonatkozólag jelenti püspökünk, hogy a leánynevelő-iutézetnél az 
építkezés még nem kezdetett meg, részint azért, mivel az építkezéshez 
szükséges pénz még nem volt beszerezhető, részint mert be akarta 
várni a felügyelő-bizottság a sorsjáték eredményét, részint pedig 
azért, mert meg akart győződni afelől, hogy lesz-e az internátusba 
annyi jelentkező, hogy az építkezés költségei az előírt terv szerint 
törleszthetők legyenek. Miután azonban a folyó iskolai évre oly sokan 
jelentkeztek az internátusba, hogy sokat el kellett utasítani a hely 
szűke miatt, s ennélfogva az építkezés elkerülhetetlen : a jövő év 
tavaszán az építkezés okvetetlen meg fog kezdetni, ügy, hogy az már 
a jövő szeptemberre befejezhető legyen.

Tudomásúl vétetik.

10. Ugyanazon közgyűlésünk jegyzőkönyvének 9. számú pont
jában foglalt határozat alapján, a Kérészy B arna  lemondásával üre
sedésbe jö tt egyházkerűleti aljegyzői hivatalra beadattak a szava
zatok s ezek bizottság által felbontattak.

Beadatott összesen 350 szavazat. Ebből A n ta lfy  László  nyert 
174, Kérészy Barna  90, Badácsy György 25, B álin t Dezső 13 
szavazatot, a többi szavazatok sokfelé elágazván.

Miután ezek szerint általános többséget senki 
sem kapott, a két legtöbb szavazatot nyert, t. i. 
A n ta lfy  László  és Kérészy B arna  új szavazásra kije
löltetnek, a szavazatok jövő évi tavaszi közgyűlésünkre
lévén beadandók.

11 . Folyó évi május 6 — 8-án Miskolcon ta rto tt közgyűlésünk 
jegyzőkönyvi 10. pontjában utasíttattak az egyházmegyék esperesei, 
hogy a zsinat előkészítése céljából, különösen az egyházi adó kive
tésének kulcsát, valamint beszedési módját illető gyakorlati adatokat
folyó évi julius 1-ig a püspöki hivatalhoz küldjék b e : elnöklő püs
pökünk jelenti, hogy a nevezett egyházmegyei adatok a jelzett határ
időre hozzá beérkezvén, a zsinatot előkészítő-bizottság elnökéhez, 
gr. Tisza Lajos úrhoz fel is küldettek.

Tudomásúl vétetett.

12. Ugyanezen közgyűlésünk jegyzőkönyvi 77. számú határo
zatával püspökünk felkéretvén, hogy a lőrincfalvai leányegyházban 
a lelkész-tanítóság további fentartása érdekében tegyen újabb felter-
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jesztést a közoktatásügyi minisztériumhoz: jelenti, hogy ezen újabb 
felterjesztése sem já rt sikerrel, és az illető minisztérium a lőrinc- 
falvai egyházba rendes tanító beállítását sürgeti.

Miután egyházkerületünk számos szegény egy
házában van alkalmazva lelkész-tanító, és az ilyen 
állomásoknak kormányi intézkedés következtében való 
megszűntetése egyházi szabad rendelkezési jogunk 
csorbításával történnék : egyházkerűleti közgyűlésünk 
felkérni határozza az egyetemes konventet, hogy a 
lőrincfalvai és hozzá hasonló lelkész-tanítóságok fen- 
tarthatása végett a magas kormánynál hathatós köz
benjárását érvényesítse; egyszersmind, minthogy az 
ilyen állomások megszűntetése fontos elvi jelentőségű, 
azok rendezésének ügyét vegye tárgyalás alá és vég
leges megoldás végett zsinati tárgyúi tűzze ki.

1!{. A nagyraéltóságú vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
több rendbeli leiratával tudatja, hogy ő császári és apostoli királyi 
felsége templom- és iskolajavítási célokra a mádi egyháznak 200, 
a majomi leányegyháznak 100, az alsószuhai egyháznak 100, a 
hernád-petrii egyháznak 100 frtot raéltóztatott legmagasabb magán
pénztárából engedélyezni.

Apostoli királyunk ő felségének ezen kegyado
mányai a leghálásabb köszönettel fogadtatnak.

14. Ugyanezen minisztérium tudatja, hogy a temesvári I. taka
rékpénztár záloglevelei az első magyar gácsországi, magyar nyugoti, 
budapest-pécsi vasút-társulatok részvényei, a magyar jelzálog-hitel
bank kötelezvényei, a nagy-szebeni általános takarékpénztár zálogle
velei, a pénzügyi igazgatás minden ágazatában biztosítékúl és bánat
pénzül elfogadhatók.

15. Ugyanazon minisztérium tudatja, hogy a soproni Lahne féle 
intézetnek, a Fekete József budapesti magán- gimnáziumának, a 
szilágy-somlyói római katholikus algimnáziumnak a nyilvánossági 
jogot a folyó tanévre megadta.

Ifi. Ugyanazon minisztérium folyó évi április 22-én 19,006. 
szám alatt az 1890. évre eső 7000 frt államsegélyt a miskolci adó
hivatalnál egyházkerületünk részére kiutalványozta.

17. Ugyanazon minisztérium folyó évi május 24-én 18,818. 
szám alatt felkéri püspöki hivalalunkat, hogy az anyakönyvvezető
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lelkészeket figyelmeztesse, hogy a magánfelektől mindeakor élőszóval 
kérdezzék meg a célt, a melyre a családi értesítő használtatni fog, 
mert ezáltal, minden nagyobb fáradság nélkül, nemcsak a magán
feleket a megkárosodástól, hanem önmagukat is a bekövetkezhető 
kellemetlenségtől könnyen meg fogják kímélni.

18. Ugyanazon minisztérium folyó évi junius 21-én 27,183.
szám alatt az általa kiadott népiskolai tankönyveknek népiskoláink
ban alkalmazását ajánlja.

19. Ugyanazon minisztérium folyó évi junius 25-én 27,408.
szám alatt tudatja, hogy Dr. Fűzy Béla sárosmegyei tanfelügyelőt 
ezen állásában végleg megerősítette.

29 . Ugyanazon minisztérium folyó évi junius 30-án 23583. 
szám alatt az 1876. év óta törvényhozásilag és rendeleti úton 
történt intézkedések szerint átdolgozott középiskolai rendtartást 
megküldötte.

21. Ugyanazon minisztérium folyó évi julius 9-ről 24,856. 
szám alatt az 1889. évi államsegélyről bemutatott számadást helyes
nek találta.

22. Ugyanazon minisztérium folyó évi julius 30-án 30,820.
szám alatt értesíti püspöki hivatalunkat, hogy az 1883. XXX. tör
vénycikk módosításával hozott 1890. XXX. törvénycikket a rendel
kezése és vezetése alatt álló gimnáziumokban a jövő tanév elejével 
fokozatosan életbelépteti és a pótló tanfolyam megállapított tan 
tervét az intézetváltoztatásnál esetleg előfordulható zavarok elkerü
lésére szükséges intézkedések megtehetése végett megküldi.

23. Ugyanazon minisztérium folyó évi augusztus 30-án 31 ,741 . 
szám alatt kéri püspöki hivatalunkat, hogy az anyakönyvvezető 
lelkészeket utasítsa, hogy úgy a felsőbbségileg engedélyezett, mint 
a hatóságilag elrendelt névváltoztatásokat, névátruházásokat vagy 
egyéb hatóságilag elrendelt anyakönyi kiigazításokat, nemcsak a saját 
auyakönyvükbe jegyezzék be, hanem egyidejűleg az anyakönyvek 
másodpéldányának őrizetével megbízott törvényhatóságoknak, a fen
tebb érintett mindennemű kiigazítást szószerinti szövegben haladék 
nélkül megküldjék.

Mindezen miniszteri leíratok elintézve és körözve 
lévén, tudomásúl vétettek.

24 . Olvastatott az egyetemes kon vént, Budapesten, 1890. ápril 
15 — 23. napjain tartott közgyűlése jegyzőkönyvének 15. számú
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pontja, melyben elhatározza az egyetemes konvent egyházkerületünk 
által múlt évi őszi közgyűlésünkben 8. szám alatt te tt indítvány 
folytán, hogy az 1790/1. évi egyik alaptörvényünk évszázados for
dulóján a következő 1891-ik évben, a testvér ágostai egyházzal egyi
dejűleg, Budapesten zsinat tartassák.

Ezen zsinat előkészítése céljából, egy állandó bizottság küldetett 
ki, melyben egyházkerületünket ugyanezen jegyzőkönyv 25. számú 
pontja értelmében, Fejes István, Mitrovics Gyula, Mocsáry Lajos 
és Bernáth Elemér képviseli.

Tudomásúl vétetik.

25. Ugyanazon konventi közgyűlés jegyzőkönyvének 45. számú 
pontjában tárgyaltatott a konventi közigazgatási bizottság javaslata, 
az új tátrafüredi protestáns templom segélyezése ügyében, mely javaslat 
elfogadásával visszateszi ezen templom ügyét egyházkerületünkhöz, 
a végett, hogy hozza tisztába ezen egyház helyzetét egyházkerüle
tünkhöz és viszonyát a tiszai ágostai egyházkerülettel.

Erre vonatkozólag jelenti püspökünk, hogy a tiszai ágostai 
egyházkerület egy három tagú bizottságot küldött ki a maga részé
ről, célszerűnek mutatkozik tehát, hogy egyházkerületünk is küldjön 
ki egy bizottságot, a mely aztán az ágostai egyházkerület előbb 
érintett küldöttségével egyetértve, állapítsa meg ezen egyház viszo
nyát egyházkerületünkhöz és a tiszai ágostai egyházkerülethez.

Püspökünk indítványa elfogadtatván, ezen bizott
ság, püspökünk elnöklete alatt, Fejes István  és Ragályi 
Béla  tagokból megalakíttatik. Ezen bizottsághoz té te
tik át a tátrafüredi alakúló egyház részéről beadott 
emlékirat is.

20. Ugyanazon közgyűlése jegyzőkönyvének 57. számú pont
jában közli az egyetemes konvent az egyházkerületekkel a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumnak a lelkészek és tanítók egyenes adó
tartozásai behajtása tárgyában kibocsátani szándékolt körrendeleté 
tervezetét, melynek protestáns egyházunkat érdeklő I. része a követ
kező : «Minthogy a magyarországi két protestáns egyház fennálló sza
bályrendeletei az egyházközségek által alkalmazott lelkészek és taní
tók fizetéseinek csorbítását határozottan megtiltják s épen azért az 
egyházak ezen belhivatalnokainak haszonélvezetül fizetés fejében átbo
csátóit ingatlanok után kivetett adók és minden ilynemű terheknek 
az egyházak által való fizetését rendelik el : meghagyom címnek, 
gondoskodjék az iránt, hogy az adóbehajtó közegek a református 
egyház lelkészei és tanítói terhére, javadalmaik után előírt egyenes 
adó és annak módjára beszedendő más köztartozásaik befizetése iránt,
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első sorban az illető egyházak gondnokaihoz, mint az egyházak vagyon
jogi képviselőihez fordúljanak, s e célhói az egyenes adók és azok 
módjára beszedendő köztartozások esedékessége napján, azok befize
tésére is mindenkor az egyházak gondnokaihoz intézzenek felhívást;
ezeknek állván kötelességükben a belhivatalnokok által haszonélve
zett földek adóját és más köztartozásait a kérdéses földek jogi minő
sége szerinti elkülönítése mellett akképen beszedni, hogy az egyházi 
hivatalnokok díjlevelében világosau kitett földekről az adót s minden 
ilynemű közterhet mindenkor az illető egyházgyűlekezet tartozzék 
viselni; ellenben az egyházi hivatalnokok jövedelmének emelésére a 
tagosítás vagy úrbéri elkülönítés alkalmával vagy másképen adomá
nyozott és díj leveleik ben kitéve nem volt földek adójának viselésére 
az illető hivatalnokok köteleztessenek. Amennyiben az egyházak 
gondnokaihoz intézett felhívás eredményre nem vezetne, azok a tör
vényszabta módon megintendők és a végrehajtás is ellenük vezetendő. > 

Ezen tervezet közlése mellett felhívja az egyetemes kouvent az 
egyházherűleteket, hogy a kebelükben e tárgyban divatozó gyakor
latról tegyenek véleményes jelentést.

Egyházkerületünkben a lelkészek és tanítókra 
kivetett egyenes adók behajtása tekintetében ugyanaz
a gyakorlat áll fenn, mint a mi a miniszteri ren
delet 1-ső részében általános szabályul terveztetik. 
Közgyűlésünk tehát ezen tervezetet a maga részéről 
helyesnek és elfogadandónak találja.

27. Ugyanazon közgyűlése jegyzőkönyvének 58. számú pont
jában a vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 1887. ápri 5-ről 
11,103. szám alatt kelt s ugyanezen évi konventi jegyzőkönyv 43. 
pontjában bevezetve levő rendelete tárgyában, a közjogi bizottság 
véleménye alapján oda nyilatkozik az egyet mes konvent, hogy «a 
házasúlandó feleknek, a kik az egymással összeeskethetés tekintetében 
teljes szabad állapotukat okmányokkal kellően igazolni nem tudnák, 
igazoló eskünek sem bíróság, sem közigazgatási hatóság előtti bevé
telét általában szükségesnek nem ta r t ja ; és kielégítőnek véli e tekin
tetben a róm. kathol. hívekre fennálló azou kánonszerű gyakorlatot, 
a mely a miniszteri leiratban az ilyen házasulandók kihirdetésének 
módozataira nézve nemcsak a róm. kathol. egyházban, hanem némely 
egyházkerületünkben is dívik; azon hozzáadással azonban, hogy az 
olyan házasúlandó felekre nézve, a kik egy évi tartózkodásuk helyén 
kihirdettetnek, ugyanazok azonkívül még törvényszerű illetékességi 
helyükön is kihirdetessenek*.

Tudomásúl vétetik.



28. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 74. számú pontjában 
közölvén a tiszántúli egyházkerület által a theológiai magántanári 
vizsgák tárgyában készített szabályrendeleti javaslatot, tekintettel 
arra, hogy a konvent által az 1886. évben készített s ugyanazon 
évi kouventi jegyzőkönyv 75. számú határozatában foglalt szabályzat 
is csak ideiglenes természetű : felhívja az egyházkerületeket, hogy a 
theológiai akadémiák véleményének meghallgatásával, terjeszszék be 
erre vonatkozó javaslataikat a zsinatot előkészítő-bizottsághoz, annak 
lévén feladata a zsinat elé terjesztendő egységes javaslat elkészítése 
felől gondoskodni.

Ezen konventi határozat értelmében felhívatik 
a sárospataki theológiai tanári kar, hogy készítsen 
javaslatot a theológiai magántanári vizsgára vonat
kozólag s terjeszsze fel azt püspökünk útján, a zsi
natot előkészítő-bizottsághoz.

21). Ugyanazon egyetemes konvent, ugyanazon jegyzőkönyve
77. számú pontjában helyeslő tudomásúl veszi a dunamellóki egyház
kerületnek a szupplikációk eltörlésére vonatkozó intézkedését s fel
hívja a többi egyházkerületeket is megfelelő intézkedések létesítésére 
és az egyetemes konventhez való bejelentésére, hogy annak folytán 
a konvent úgy a református egyházkerületeket, mint az ágost. 
hitvallású testvér-egyház egyetemét értesíthesse.

Egyházkerületünk a szupplikációt, mint magát 
már túlélt intézményt eltörli, s ha a többi egyház- 
kerületek, a mi egyházkerületünktől ezen a címen 
segélyt nem fognak k é rn i: kész a többi egyházkerü
letektől eddig a szupplikáció által nyert segélyről 
lemondani. — Azon módokról, hogy miként fogja 
egyházkerületünk az előállandó hiányt fedezni, akkor 
fog intézkedni, a midőn ezen kérdés az egyetemes 
konventen végelintézést nyer.

:M). Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 60. számú pontjában 
a közalapból nyújtandó segélyösszegek elosztási arányának kiszá
mítására s a tőkés segélyezés keresztül vitélére, a következő hatá
rozatokat hozta az egyetemes konvent.

a) «A közalapnak a törvényben megszabott segélyezési céljaira 
fordítandó évi kiosztandóinak arányos kiszámítására nézve, a hívek 
járúlékainak összege 81000 forintban vétetik föl, mihez képest ezen 
összegnek 25°/0-a az alaptőkéhez csatoltatván, a megmaradt 75°/0-ból 
további 2 5 %  a missiói célokra, a további 10 '70 pedig a lelkészi 
gyámintézet alaptőkéjének gyarapítására fo rd ítta tik ; az ezután fel
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maradó egész összegnek ez idő szerint 50°/0-a egyersmindenkorra 
szóló, 40 °/0-a tőke-kamat segélyezésre osztatik ki, 10 % -ából pedig 
a netalán szükségessé váló kiegyenlítések tétetnek meg.>

b) «Ezen kamat jövedelemből a tőke jövőbeli szaporodásának 
praejudiciuma nélkül, ez idő szerint 32 esztendőre, évi 9250 forint 
köttetik le az a) pont alatt érintett 40 % -on felül a tőke-kamat 
segélyezés céljaira, mihez képest az e címen kiosztható segélyek 
összege jelenben 23,020 frtra níg.>

c) «Az egyházközségek részére templom, iskola, paplaképítésre, 
építkezésből származó tartozások törlesztésére vagy egyházi célokra 
szolgáló fekvők vásárlására nyújtandó tőke-kamatsegélyek oly feltétel 
mellett szavaztatnak meg és tétetnek folyóvá, ha az egyházkerületi 
hatóság igazolja a segély szükségességét, a kitűzött célnak megfe
lelő és a kivitelre előkészített voltát, ugyancsak az egyházkerületnek 
lévén kötelessége gondoskodni arról, hogy a segélyben részesített 
egyházközség a számára biztosított kamat-összegnek megfelelő tőkét 
legkésőbb 32 év alatt előállítsa és törleszsze, ez idő leteltével a köz
alapnak a kamatsegély kiszolgáltatására vállalt kötelezettsége meg
szűnvén. >

d) A lelkészi javadalmak felemelésére szolgáló 32 éves kamat
segélyek, már az éven kezdve folyamatba indíttatnak, akkép, hogy 
a mely állomások számára a közalap a fölszámított tőkének egész 
5°/0-át elvállalva, ezek tőkeszerző 1 x/2°/0-ai a közalapban vissza- 
tartandók, a végrehajtó-bizottság felügyelete alatt kamatos kamatozás 
mellett külön külön kezelendők, s csak a 3 1/2°/0-ok küldendők kiosz
tás végett a püspök urak kezéhez, a kiknek gondoskodása alá tartozik, 
hogy az egyházközségek által elvállalt i y 20/0-ok a lelkészeknek 
kiszolgáltattassanak; az egyetemes konvent azonban az egyházkerület 
indokolt véleménye alapján, esetről-esetre megengedheti, hogy a tőke
szerző 1 V2°/0-ok kiszolgáltatására nem képes egyházközségek lelké
szei is részesíttessenek ily segélyekben a 3 l/2 °/0- ok erejéig. A köz
alap pénztárában ily módon előállítandó tőkék aztán megfelelő ösz- 
szegekre növekedvén, az illető egyházközség tulajdonába adatnak k i ; 
az egyházkerület felelős lévén gondoskodni arról, hogy e tőkék kizá
rólag az illető lelkészi javadalom biztosítására tartassanak fenn és 
gyümölcsöztessenek, a közalap e tekintetben vállalt terhe ettől fogva 
megszűnvén. — A mely egyházkerület felelősséget vállal a lelkészi 
javadalom felemelésére számított tőke legfölebb 32 óv alatti előál
lítására, a közalapból biztosított évjáradékokat egész összegükben 
nyeri püspöke útján kezéhez; a közalapot ebben az esetben, sem a 
tőke előállításának, sem az óvjáradókok 32 éven túli kiszolgáltatá
sának terhe nem illetvén»,
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Ezen határozatok tudomásul vétetnek, egyszer
smind ezek alapján elhatározza egyházkerületünk, hogy 
a 86. számú jegyzőkönyvi pontban egyházkerületünk 
következő egyházai, u. m .: a kupái, szemerei, inar- 
tonyilaki, dódes-tapolcsányi, meszesi, finkei, dubi- 
csányi, f.-kálosai, a pokorágyi, runyai, tornallyai, 
zádorházai, zeherjei és putnoki építkező egyházak 
részére megszavazott évi 905 forint kamatnak meg
felelő tőkét, a saját tőkéiből kölcsön adja, az egye
temes konvent által fizetendő 5 °/0 kamatra; köte
lezvén a nevezett egyházakat, hogy a részükre az 
említett pontban megszavazott s egyházkerületünk 
által kiszolgáltatandó tőkék törlesztésére szolgáló 
17,% -o t az egyházkerület pénztárába évenkint pon
tosan fizessék be, elvállalja a kölcsön adandó tőkék 
1 ^2%  kamatos-kamatozással való visszaállításának 
terhét, a minek folytán felkéri az egyetemes konventet, 
hogy az érintett egyházak részére a 86. pontban 
megszavazott 905 foriutot tegye folyóvá; a nevezett 
egyházakat pedig felhívja, hogyha az idézett kon- 
venti határozatban részükre, az ott megjelölt célokra és 
feltételek mellett megszavazott tőkéket felvenni óhajt
ják, azokról a szabályszerű kötelezvényeket állítsák ki.

Minthogy pedig egyházkerületünk — tőkéi elhe
lyezve lévén — jelenleg ezen kamatösszegnek meg
felelő készpénzzel nem rendelkezik, a sárospataki 
főiskola tőkepénzeiből pedig egy bizonyos rész taka
rékpénztárban van, ideiglenesen, addig, míg az egy
házkerület pénzei hefolynak, a szükséges összegeket 
esetről-esetre az egyházak jelentkezése szerint, a sáros
pataki főiskola pénzeiből veszi fel, hasonlag 5°/0 
kamatozás mellett kölcsön és felhatalmazza püspö
künket, hogy a felveendő öszszegekről a kötelezvé
nyeket a főiskola javára, az egyházkerület nevében 
aláírhassa.

:{ |. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 79. számú pontjában 
közli a konvent az egyházkerületekkel, a tanintézetek vagyonáról, 
azok kezeléséről, hova, miként elhelyezéséről s jövedelmezéséről szóló 
s a múlt évi konvent 83. számú határozatával elrendelt részletes 
kimutatáshoz szükséges tervezetet; felhíván az egyházkerületeket, hogy 
a jelzett kimutatásokat folyó év végéig küldjék be az iskolaügyi 
bizottság elnökéhez, Szász Károly, dunamelléki püspök úrhoz,
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Ezen határozat folytán utasíttatnak a sárospa
taki, miskolci és rimaszombati iskolák igazgatóságai, 
hogy a kívánt kimutatást a konventi jegyzőkönyvben 
foglalt szabályok megtartásával elkészítvén, a kitűzött 
határidőn belől terjeszszék fel püspökünk útján Szász 
Károly, dunamelléki püspök úrhoz, mint az iskolaügyi 
bizottság elnökéhez.

Ugyanazon konventi jegyzőkönyv 91. pontjában elfogadja az 
egyetemes konvent Fejes István  konventi tag következő indítványát:

«Tekintve azt, hogy az egyetemes konvent a múlt 1889. évben 
elhatározta ugyan, hogy az egyházkerületek a kiadott mintázatok 
szerint mutassák k i : a szükségletek apasztásának az egyházközségek 
csoportosítása, a lelkészi és tanítói állomások egyesítése és a kör- 
lelkészségek útján lehető keresztülvitelét; továbbá a közalap segé
lyével támogatandó és fentartandó egyházközségek építkezési és egyéb 
szükségleteit; végre a feljavítandó lelkészi állomásokat, javadalmaik 
felsorolásával, díjleveleiknek másolatban melléklésével, oly módon, 
hogy a díjlevelek másolatán kitűntettessenek az egyes javadalmi 
ágaknak azon helyen való pénzértéke, földbirtoknál azonban nemcsak 
a kataszter, hanem az illető vidéken dívó bérleti érték szerint is, 
mégpedig a két utóbbi pont alatt foglaltattak a sürgősség sorrendjében;

azonban az ezen kimutatást kívánó határozat nem minden egy
házkerület által hajtatott végre teljes mértekben ;

tekintve másfelől azt is, hogy az 1891. évben tartandó zsinat 
elé szükséges lesz beterjeszteni egyetemes egyházunknak mindazon 
összes szükségletét, melyet a közalapról szóló törvény értelmében 
segélyezés útjáa kellene megszűntetni, hogy így ezen adatok alapján 
maga a zsinat is teljes tájékozást nyerhessen és a szerint intézked- 
hessék, úgy a domestikára vonatkozó intézkedései, mint netalán újabb 
segélyforrások megszerzésére teendő lépései tekintetében : 

indítványozom, határozza el a konvent:
1. a múlt évben elrendelt táblai kimutatások kiegészítését, pót

lását, esetleg kijavítását, mégpedig a mai megfelelő állapotok sze
rint ; felhíván az egyházkerületeket, hogy ezen összeírásokat szigo
rúan bírálják felül oly módon, hogy egyházkerületeik összes szük
séglete a valóságnak megfelelőleg benfoglaltassék az így kiegészített 
összeírásokba; megjegyeztetvén az is, hogy a sorrendre nézve az 
egyházkerületek csupán két kategóriát állítsanak fel, t. i. első sor
rendben és második sorrendben tévén ajánlataikat a segélyezésre nézve.

2. Szólítsa fel a konvent az egyházkerületeket arra is, hogy a 
IV. és III. osztályú lelkészi állomások lajstromát terjeszszék fel^
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kitüntetve minden egyes lelkészi állomás fizetését azon pénzértékben, 
a mint az a lelkészi állomások osztályozása alkalmával hitelesen meg
állapíttatott.

3. Mondja ki a konvent, hogy ezen összeírások a folyó évi 
december 31-ig beküldendők, e végből a már beadott munkálatok az 
egyházkerületeknek visszaadatnak.»

Erre vonatkozólag jelenti püspökünk, hogy a szükségek apasz- 
tására, affiliáció s tőkés segélyezésre vonatkozó rovatos íveket az 
egyházmegyékhez kiküldötte, s azok részben már vissza is terjesztettek ; 
nemkülönben felhívta az espereseket a IV. és III. osztályú lelkészi 
állomások lajstromának elkészítésére is.

Ezen egyházmegyei munkálatok megbírálására 
s a sürgősségi sorrendnek egyházkerületünk részéről 
leendő megállapítására, még a kitűzött határidőn belől 
rendkívüli közgyűlés fog tartatni. Felhivatnak azon 
egyházmegyék, a melyek még munkálataikat s a III. 
és IV. osztályú egyházak lajstromát be nem terjesztet
ték, hogy azokat Debreczeni Bertalan, egyházkerűleti 
világi főjegyzőhöz haladéktalanúl küldjék meg, a ki 
ezen ügy előadásával ezennel megbizatik.

33. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 98. számú pontjában 
tárgyalja és tudomásúl veszi az egyetemes konvent a tervben levő 
sorsjegy-kölcsön tárgyában kinevezett bizottság folyó 1890. évi ápril 
20 án tarto tt első tanácskozásáról vezetett jegyzőkönyvét, melysze- 
rint «a sorsjegy-kölcsön ügyben az együttes közreműködésre s eljá
rásra a régebben, úgynevezett magyarországi testvér ágost. egyház 
négy kerülete hívatik fel általa; a sorsjegy-kölcsönből bejövő haszonban 
tehát a két evang. hitfelekezet a népesség aránya szerint fog része
sülni; továbbá egy végrehajtó-bizottságot alkotott a maga kebeléből, 
elnöke: Tisza Kálmán  főgondnok, előadója: György Endre . >

Tudomásúl vétetik.

34. Felvétettek a domesztikai segély iránti folyamodványok.
Minthogy azonban ezek közvetlenül a közgyűlés 

előtt, sőt részben a közgyűlés folyamán adattak be, 
így azok a szokott módon előkészítve nincsenek, elbí
rálás végett, az előző pont értelmében, a tőkés segé
lyezés tárgyában összehívandó rendkívüli közgyűlésre 
tétetnek á t ; Debreczeni Bertalan, világi főjegyző pedig 
megbizatik, hogy azokat az eddig gyakorlatba vett 
módon előkészítvén, az összehívandó ezen rendkívüli 
gyűlésen, mint előadó, terjeszsze elő.

2
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U5. A főiskolai igazgató-tanács folyó 1890. évi junius havi 
üléseiben felvett jegyzőköuyvének 36. számú pontjában felterjeszti 
a Meskó Sándor-féle alapítványból alakított ösztöndíjakról szóló 
következő alapító-levelet:

A néhai b. e. Meskó Sándor kassai ügyvéd által a sárospataki 
főiskolánál ösztöndíjakra hagyományozott összegből, az alapító nemes 
céljainak megfelelőleg, a főiskolai igazgatóság 3 alapítványi helyet 
alkot évi 100, azaz egyszáz forintnyi javadalmazással.

Ezen ösztöndíjak elnyerése a következő feltételekhez van kötve:
I. Hogy a folyamodók a sárospataki gimnáziumban és képez- 

dében tanuló szegénysorsú, ev. ref. vallású, jó erkölcsű s általános 
jeles osztályzatú ifjak legyenek.

Az általános jeles osztályzat úgy értendő, mint az érettségi 
vizsgálatoknál van alkalmazásban, s e feltétel kiterjed azokra a tanu
lókra is, a kik már egyszer megnyerték az ösztöndíjat, de tanulmá
nyaikat a sárospataki akadémiában tovább folytatják.

II. Hogy a folyamodók közfii két — egy gimnáziumi és egy 
képezdei — abaujmegyei születésű s az első pontban körülírt feltéte
leknek megfelelő ifjút, a nagytiszt, abauji egyházmegyének vau joga 
ajánlani, s az ajánlottaknak egyenlő körülmények között, a többi 
folyamodók felett elsőbbségük lesz. A harmadik helyet az igazga
tóság a folyamodó jeles tanulók közfii szabadon tölti be.

III. Hogy ezen ösztöndíjas élvezők másnemű iskolai jótéteményt 
nem élvezhetnek.

IV. Hogy az alapítványi jótéteményekre felvett gimnáziumi és 
képezdei ifjú, ha az első pontban körülírt feltételeknek megfelel, 
az alapítványt mindaddig élvezheti, míg iskolai pályáját bevégzendi, 
de az alapítványi hely megtartása céljából, az iskolai év végezte után, 
az igazgatóság előtt kérelmét megújítani köteles.

Y. Hogy a kellőleg felszerelt folyamodványok minden év augusztus 
1-ig a gimnázium igazgatójához adandók be, ki az abauj megyei szü
letésű gimnáziumi és képezdei iíjak folyamodványát a nagytiszteletű 
abauji egyházmegye esperesi hivatalához átteszi.

YI. Hogy ezen ösztöndíjak odaítélése felett a főiskolai igaz
gatóság a szeptember hóban tartandó ülésében határoz.

YH. Hogy az ösztöndíjak félévenként utólagosan adatnak ki a 
főiskolai pénztárból*.

Ezen alapító-levelet felterjesztő határozatában kiemeli az igaz
gató-tanács, hogy indítványba tétetett, miszerint a jelenlegi kamat
lábat véve tekintetbe, a 10,000 forintot tevő alapítványi összeg után 
ez idő szerint 4 egyszáz forintos ösztöndíj kiadása állapíttassák meg. 
Ezen indítvány azonban szavazattöbbséggel elvettetett s az igazgató- 
tanács csak 3 alapítványi helyet rendszeresített azért, mert úgy az
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alapítványi tőkét, mint annak kamatait, örök időkre biztosítani akar
ván : a legszilárdabb pénzintézet, a pesti hazai takarékpénztár kama
taira gondolt, melyek 4°/0-nál semmivel sem tesznek többet, a kama
tokból 1%  kezelési költségekre leszámíttatott, s hogy e tekintetben 
eltért az általánosan elfogadott, de egybázkerűletileg meg nem hatá
rozott 4°/0-tól, oka az, mert az alapítványt sem akarja külön kezel
tetni a többi pénzektől, melyek a tőke-kamatadó levonásával jelen
ben is csak 4°/0-ot hoznak; a külön kezelésnél is csak olyan jóhi- 
telíí s emberileg gondolva, legszilárdabb pénzintézetre gondolhatott, 
mint a fennebb hivatkozott hazai takarékpénztár, melyben a kamatláb 
a 4°/0 ot sem üti meg.

Egyházkerületünk a Meskó Sándor-féle alapít
ványból alakított ösztöndíjak számát háromban álla
pítván meg, a beterjesztett s fennebb szószerint jegy
zőkönyvbe vett alapító-levelet elfogadja és megerősíti.

30. Ugyanazon igazgató-tanács folyó évi szeptember 7 — 8. 
napjain tartott üléseiről felvett jegyzőkönyvének 20. számú pontjában 
beterjeszti megerősítés végett a főiskola gálocsi birtoka bérletére 
vonatkozó pótszerződést, másolatban.

Egyházkerületünk ezen pótszerződést a bérbeadó 
főiskola részéről jóváhagyja.

Olvastatott a sárospataki főiskolai igazgató-tanács, f. é. junius 
havának több napjain tarto tt tanácskozásának 12. számú jegyzőkönyvi 
felterjesztése, a melyben tudatja, hogy úgy a főiskolai köziskolai 
szék jelentéséből, mint saját megfigyeléséből is, örömmel győződött 
meg afelől, hogy Zsoldos Benő főiskolai tanár, az éremgyűjtemény 
rendezésével bízatván meg, feladatát teljesen bevégezte s rövid 20 
hó alatt oly szakavatott s e mellett a test és szellem összes tevé
kenységét igénybevevő munkálatot teljesített, a melyre csakis a 
főiskola ügyei iránt legmelegebben érező lelkesűltség lehetett képes : 
miért is mindenekelőtt kedves kötelességének ösmeri, hogy Zsoldos Benő 
tanárirán t, a legforróbb köszönetének jegyzőkönyvileg adjon kifejezést.

A köziskolai szék által a rendezésért javaslatba hozott 400 
frtnyi tiszteletdíj megállapítását, s az 1891. évi költségvetésbe fel
vételét pedig annyival nagyobb készséggel terjeszti pártolólag a főtisz
teletű egyházkerület elé, mert be kell ösmernie, hogy ez a jutal
mazás oly szerény, a melyet csakis a főiskolai pénztárnak a közis
kolai szék által is figyelembevett nagy terhei tesznek indokolhatóvá; 
másfelől pedig meg van győződve, hogy a főiskolánk ügyeit, min
dég nemes odaadással szolgáló Zsoldos Benő tanár, a felügyelő-testület 
nagyrabecsülésén kívül öntudatában a legszebb jutalm at találja meg.
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Minthogy pedig a főiskola folyó évi költségvetése több terhet 
meg nem bír s a következő évek kiadásai is, teljes mértékben 
igénybe fogják venni a bevételeket, emellett pedig a könyvtár ren
dezéséért, már javaslatba hozott 600 forinton kivűl még a levéltár 
rendezésének költségei is rá fognak nehezülni a főiskolai pénztárra: 
igazgató-tanács a főtiszteletű egyházkerületet felkérendőnek hatá
rozta, hogy a palatetőre felvett összeg megtérítésére évenként visz- 
szafizetendő 1000 forintra nézve, méltóztassék halasztást adni addig, 
míg a rendkívüli kiadások kielégítve nem lesznek.

Egyházkerületünk maga részéről is örömmel veszi 
tudomásúl a főiskolai éremgyűjteménynek oly sikeres 
s aránylag oly rövid idő alatt történt teljes rende
zését s a midőn ezért Zsoldos Benő tanár iránt a 
legnagyobb elismerését nyilvánítja, fáradságának jutal- 
máúl szívesen utalványozza részére az igazgató-tanács 
által ajánlott 400 frt tiszteletdíjat.

A mi pedig az igazgató-tanács abbeli kérelmét 
illeti, hogy a palatetőre fölvett összeg megtérítésére 
évenkint visszafizetendő 1000 forintra nézve, az elő
adott okoknál fogva, halasztás adassák, azt egyház
kerületünk teljesíti s megengedi, hogy e szóban forgó 
összeg, a főiskolai költségvetés kiadásainak rovatába, 
teher gyanánt mindaddig ne vétessék fel, míg a 
halaszthatatlan rendkívüli kiadások kielégítve nem 
lesznek.

38, Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon tanácskozásának 11. 
számú jegyzőkönyvi pontjában, Szinyei Gerzson, főiskolai könyvtár
noknak, a főiskolai könyvtár rendezése körül tanúsított fáradozásai
nak megj utal mazására nézve adván javaslatot, ajánlja, hogy Szinyei 
Glerzson főkönyvtárnok részére a főiskolai könyvtár rendezésért a 
főiskolai pénztárból 600 frt tiszteletdíj adassák ki. Minthogy pedig 
ez a kiadás a folyó évi költségvetésbe nincs felvéve s az egész ösz- 
szeget a főiskolai pénztára egy év alatt előre láthatólag, a következő 
évben sem fogja megbírni, a javaslatba hozott 600 forintból 300 
forintot az 1891. évi, a másik 300 pedig az 1892. évi költségve
tésbe vétetik fel s azon évek folyamán fizettetik ki, a főtisztetű egy
házkerület jóváhagyása esetén.

Az igazgató-tanács ajánlata elfogadtatik s Szi
nyei Gerzson, főiskolai főkönyvtárnoknak az ajánlott 
600 frt tiszteletdíj az igazgató-tanács által előadott 
feltételek mellett, ezennel utalványoztatik,



39. Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon tanácskozásának 20. 
számú jegyzőkönyvi pontjában, előadván, hogy a sárospataki főisko
lában szokásos szüreti szünidő kérdését tanulmányozás végett a főis
kolai tanári karnak adván, ennek előterjesztése alapján, maga az 
igazgató-tanács is beható megfontolás alá vette a tárgyat s ennek 
folytán arra a meggyőződésre ju to tt, hogy a szüreti szünidő teljes 
eltörlését nemcsak a köziskolai szék által kiemelt helyi viszonyok, 
hanem a különben szerfelett hosszúra nyúló 4 hónapos szorgalmi 
időnek a tanárokra és tanulókra egyaránt fárasztó volta, valamint 
szegényebb sorsú tanulóink élelmi és ruházati szükségletei is egyaránt 
lehetetlenné teszik a szünidőnek nagyon rövid időre, pl. egy hétre 
szorítását pedig a fegyelmi tekintetek nem engedik meg, a meny
nyiben a távolabb vidékeken vagy vasúti állomásoktól messze lakó 
tanulók nagy része ily kevés időre nem távozván el Patakról, a fog
lalkozás és felügyelet nélkül levő ifjak tömeges itt maradása, köny- 
nyen idézhetne elő oly sajnos következményeket, melyekért a tá rsa 
dalom kárhoztatása a tanári kart és a felügyelő-testületet sújtaná.

Ugyanazért az igazgató-tanács a köziskolai szók javaslatát, mint 
a meglevő viszonyok közt leghelyesebbet pártolólag terjeszti elfo
gadás végett a főtiszteletű egyházkerülethez, kérve annak kimon
dását, hogy a szüreti szünidő már a legközelebbi iskolai évtől kezdve 
csak 14 napra terjed s annak időpontját minden évben a tanári 
kar állapítja meg.

Egyházkerűleti közgyűlésünk meggyőzőknek ta 
lálván a tanári kar és az igazgató-tanácsnak ezen 
kérdésben kifejtett indító okait, kimondja, hogy a 
sárospataki főiskolában a szüreti szünidő, már a jelen 
iskolai évtől kezdve csak 14 napra fog terjedni s 
annak időpontját minden évben a tanári kar álla
pítja meg.

40. Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon közgyűlésének 17. 
számú jegyzőkönyvi pontjában előadja, hogy a főtiszteletű egyház
kerület 1889. évi őszi közgyűlése jegyzőkönyvének 48-ik pontjában 
azzal bízta meg a sárospataki egyház presbytériumát és az igazgató- 
tanácsot, hogy adjanak javaslatot: miként lehetne a sárospataki állami 
tanítókópezdénól a vallástudomány tanítását az eddigi, folytonosan 
változó segédlelkészek helyett, állandó egyénre bízni. Az egyház 
presbytériuraa azonban erre a kérdésre mindeddig nem nyilatkozott, 
ámbár erre a főiskolai egyházi algondnok által már régebben felhívatott. 
Az igazgató-tanács azonban ezt az ügyet tárgyalás alá vette. Minthogy 
azonban úgy a görög nyelv tanítása ügyében beállott változások, 
valamint a vallás- és közoktatásügyi minisztérium által szándékolt,
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de még határozott kifejezésre nem ju to tt átalakítások valószínűleg 
nemcsak a tantárgyak új csoportosítását, de emellett még újabb 
tanerők beállítását is fogják igényelni gimnáziumunkban: igazgató- 
tanácsuk úgy van meggyőződve, hogy a tanítóképezdében a vallás
tudomány tanításának kérdését is ezekkel a bekövetkező átalakulá
sokkal összefüggésben lehet majd legkönnyebben és legcélszerűbben 
megoldani. Ugyanazért azt a javaslatot terjeszti a főtiszteletű egy
házkerület elé, hogy a viszonyoknak rövid idő alatt bekövetkező 
alakulását bevárván, addig a képezdében a vallástanítás, az eddigi 
gyakorlat szerint, a sárospataki egyház segédlelkészére bízassák.

Az igazgató-tanács javaslata elfogadtatik s az 
ügy végleges rendezéséig, egyházkerűlétünk megnyug
szik abban, hogy a képezdei ref. növendékek vallásos 
oktatása egy évig még a Sárospatakon alkalmazott 
segédlelkészre bízassák.

41 . Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon tanácskozásának 44. 
számú jegyzőkönyvében tudatja, hogy a sárospataki főiskolában aka
démiai, egyszersmind közigazgatóvá Szinyei Gerzson választatott meg.

Tudomásúl vétetik.

42. Ugyanazon igazgató-tanács, folyó évi szeptember 7— 8. 
napjain tarto tt gyűlésének 19. számú pontjában, a sárospataki főis
kola gimnáziumában, a jelen iskolai évre történt felvételekre vonat
kozólag a következő jelentést terjeszti f e l :

A progimnáziumba beíratott 27, előjegyeztetett, keresztlevél 
hiányában 3, az I-ső osztályba 60, a Il-ik osztályba 60, a Ill-ik  
osztályba 60, a IY-ik osztályba 55, az V-ikbe 68, a Yl-ikba 46, 
a YH-ikbe 30, a VlII-ikba 22, összesen 421.

Az alsó három osztályba a létszám betelte után is voltak je lent
kezők, de ezeket az igazgató, a szabályzat értelmében fel nem vehette. 
Ezek közűi felvételért folyamodtak.

Az I-ső osztályba: Balogh Miklós, Spitko Gedeon és Bogdán 
Dániel ev. ref., Pavletics Gyula és Schulcz Béla római katholikus 
Bleyer Gyula és Pollák Zoltán mózes vallásúak.

A Il-ik osztályba Sornodi János és Jenei István ev. ref., Dubán 
Aladár, Ruda László és Dunai Bertalan r. kath. vallásúak.

A Ill-ik  osztályba Olchvári András, Dobozi Pap Elemér és 
Kajati Mihály ev. ref., Schulcz Aurél, Kubesch Ödön, Leszczynszki 
Kornél és Boros József r. kath., Bleyer Endre mózes vallásúak.

Az igazgató jelentése tudomásúl vétetik. A felvételért folya
modók közűi pedig az I-ső osztályba Spitko Gedeon és Bogdán
Dániel, mint a kik ev. ref. vallásúak és a múlt évben is itt
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tanultak, Schulcz Béla r. kath. mint a ki a múlt évben is itt 
tanult, Pavletics G^ula r. kath. minthogy szülői Sárospatakon 
laknak s oly anyagi helyzetben vannak, hogy gyermeküket más 
helyen taníttatni nem képesek.

A Il-ik osztályba Soraodi János és Jeuei István, mint a 
kik ev. ref. vallásúak és a múlt évben is itt tanultak, Dubán 
Aladár és Ruda László r. kath. mint a kik a múlt évben is 
itt tanultak és Duuai Bertalan r. kath., mint a kinek a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium a múlt évben is engedélyezte, 
hogy a létszámon felül bevétessék.

A Ill-ik  osztályba Olchvári Pál, Dobozi Pap Elemér és 
Kajati Mihály, mint a kik ev. ref. vallásúak és a múlt évben 
is itt tanu ltak ; továbbá Schulcz Aurél és Leszczynszki Kornél 
római katholikusok, mint a kik a múlt évben is itt tanultak 
s mind a kettőnek testvére jelenleg is itt tanul, a 60 létszá
mon felül rendkivűlileg felvétetnek. A többi folyamodót sajná
lattal, de kénytelen igazgató-tanácsunk elutasítani.

E jelentés tudomásúl vétetik s az igazgató-tanács 
intézkedései helybenhagyatnak.

4:1. Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon gyűlésének 18. számú 
pontjában, a főiskolai gimnáziumi tanári kar előterjesztése folytán 
tudatja, hogy a Pálóczy Horváth Mária-fóle 300 frtos műegyetemi 
ösztöndíjért egyedül Szabó Ferenc, a sárospataki főgimnáziumban 
végzett növendék folyamodott, a kinek bár érettségi bizonyítványa 
nem felel meg teljesen az ösztöndíj elnyeréséhez kötött feltételek
nek, mindazáltal részére az ösztöndíj megadását ajánlja, azon oknál 
fogva, mert folyamodó a gimnáziumban folyvást jeles tanuló volt.

Egyliázkerűleti közgyűlésünk alkalmat akarván 
szolgáltatni folyamodónak arra, hogy magát tovább 
képezhesse, Szabó Ferencnek a kórt ösztöndíjat meg
adja, elvárván, hogy szorgalma által igyekezni fog 
azt mindenkor megérdemelni.

44. Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon közgyűlésének 17. 
és 5. jegyzőkönyvi pontjában pártolólag terjeszti fel Csontos József, 
theológiai segédtanár és főiskolai alkönyvtárnoknak, valamint Tüdős 
István, segédlelkésznek folyamodváuyát, a melyben az előbbi a tanári 
pályára, az utóbbi pedig a külföldi egyetemekre való készülésének 
óhajtását adván elő, e célból kegyes segélyért esedezik egyházkerületünk 
előtt. Ugyanezen igazgató-tanács helybenhagyatni kéri abbeli intéz
kedését is, melyszeriut Csontos Józsefnek az úgynevezett Bárczy-féle 
alapítvány összege, a főiskola részéről még ez évben kiadassák oly



módon, hogy az a jövő évi költségvetés terhére előlegeztessék; Tüdős 
István  számára pedig, ugyancsak a főiskola részéről a Lácay Szabó
József- féle alapítványnak, a múlt iskolai évre ki nem adott 12 frt
50 kr. kamatja 100 frtra egészíttessék ki.

Egyházkerületünk ismervén folyamodóknak ko
moly törekvéseit, hogy kitűzött céljok felé annál 
biztosabban haladhassanak, részükre külön 100— 100 
forint segélyt utalványoz a Vay-Mocsáry-féle alapít
ványból, mint a mely van, az alapítvány szelleme 
szerint is ilyen célok előmozdítására különösen hivatva. 
Helyben hagyja egyúttal azt is, hogy folyamodók a 
főiskola részéről, az igazgató-tanács által megálla
pított módon segélyeztessenek; megvárván minden
esetre, hogy ők és mindazok, a kiket egyházkerüle
tünk, sokszor nagy áldozatok árán segélyez, igyekezni 
fognak ez áldozatkészséget azzal meghálálni, hogy 
törhetlen buzgalommal fognak megmaradni 'pályá
jukon, s készültségüket azzal is bebizonyítják, hogy 
annak idejében megszerzik az azt tanúsító és ma már 
annyira nélkűlözhetlen oklevelet.

45. Az egyházkerület kebelében levő főgimnáziumok igazgató
ságai által beadott jelentések szerint az 1890— 91. tanévre a beírási 
határidőig a sárospataki főgimnáziumba 429, a vele összekötött 
progimnáziumi osztályba 3 1 ; a miskolci főgimnáziumba 359 ; a rima- 
szombati egyesült protestáns főgimnáziumba 147 rendes és magán
tanuló íratott be.

Tudomásúl vétetett.

40 . Borsodmegye kir. tanfelügyelője a miskolci evang. reform, 
felsőbb leányiskolában alkalmazott tanítónők nyugdíj jogosúltsága 
céljából az intézet fentartója, egyházkerületünk által évről évre 
fizetendő fentartói díjak elvállalása iránt te tt kérdést püspöki hiva
talunknál.

Érdemleges határozathozatal előtt, javaslattétel 
végett a miskolci felsőbb leányiskola felügyelő-bizott
ságához tétetik át.

47 . Az alsóborsodi egyházmegye folyó évi szeptember 4-én 
Miskolcon tarto tt közgyűléséből indítványképen terjeszti fel, hogy 
miután egyházkerületünk szeretett főpásztora, a jövő 1891. évben 
éri meg püspöksége 25-ik, miskolci hivataloskodása 40-ik, lelkész
kedése 50-ik évfordulóját: ezen ritka és mindnyájunkat oly közelről
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érdeklő alkalommal Öt, mint református egyházunk büszkeségét, je len
legi vezérét, egyházkerületünk megérdemelt és igazán megszolgált 
ünnepeltetésben részesítse.

Az alsóborsodi egyházmegyének ezen mindnyá
junkat benső örömmel eltöltő indítványa általános 
tetszéssel és helyesléssel fogadtatván: hogy a főpász
torunk iránt mindnyájunk által érzett tisztelet és 
hódolat minden tekintetben megfelelő módon nyil
vánulhasson : a rendezendő jubileumi ünnepély iránti 
javaslattételre egy előkészítő-bizottság neveztetik ki, 
melynek tagjaiúl felkérettek az indítványozó alsó- 
borsodi egyházmegye elnökeinek: Bornemisza Jó zse f 
esperes és b. Vay Béla  gondnoknak elnöksége alatt 
Debreceni Gábor, Nagy Pál, Szabó Endre esperesek, 
Kovács Károly, Meczner Béla, Ragályi Béla gond
nokok, Mitrovics Gyula, Fejes István, Tóth Dániel, 
Molnár Bertalan, Dókus Ernő  és Mikulecky István, 
egyszersmind arra is, hogy e tárgyban kimerítő javas
latukat a jövő tavaszi közgyűlésünkre beadni szí- 
vesk edjenek.

48. Olvastatott a magyarországi protestáns superintendenciák 
meghatalmazottainak a br. Baldácsy alapítvány ügyében 1890. évi 
junius 18-ik napján Budapesten tarto tt közgyűlésében felvett jegy
zőkönyve, melynek

a) 6-ik pontjában a múlt évi számadás tárgy altatván, az 1889. 
évi pénztár maradvány 12063 forint 72 krban állapíttatott meg, 
s az igazgatóságnak a fölmentvény megadatott.

b) 7-ik pontjában az igazgatóság által előterjesztett költség- 
előirányzat elfogadtatott és az 1890. évre megállapíttatott.

c) 8-ik pontjában azon indokból, mivel a folyamatban lévő 
új ártér fejlesztés folytán tetemes terhek hárúlhatnak az alapítványra, 
az igazgatóság javaslata alapján úgy intézkedett, hogy az 1890-ik 
évben bevételi többletként várható 36985 forint 8 2 2/3 krból 1900 
forintot tőkésíttetni, az egyházkerületeknek két egyenlő részletben 
2 0 0 0 — 2000 forint, összesen 22000 forintot kiadatni, az ezek kifi
zetése után felmaradó 13085 forint 8 2 2/3 krt pedig az 1891. évre 
átviendő pénztári maradványúl meghagyatni rendeli.

Tudomásúl vétetnek.

49. Annak alkalmából, hogy őszi egyházkerűleti közgyűléseink 
már korábbi határozat szerint, minden második évben Sárospatakon 
fognak tartatni, az igazgató-tanács azon javaslatot terjeszti elő, hogy
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engedje meg egyházkerületünk, hogy a főiskolai helyiségben levő 
szállások, az egyházkerűleti közgyűlés tartamára, rendelkezés alá 
bocsáttassanak; másrészről a gazdasági választmány elnöke bizassék 
meg, hogy a gyűlések idejére egy főzőnőről gondoskodjék, ki az 
étkezést mérsékelt díjak mellett kiszolgáltassa, mely díjakat a kül
dött képviselők maguk tartoznak fedezni.

Az igazgató-tanács javaslata elfogadtatik s annak 
keresztülvitelével a gazdasági választmány elnöke 
bizatik meg.

50. Indítványoztatott, hogy, minthogy a püspöki hivatal teendői 
általában, irodai végzendői pedig különösen annyira megszaporodtak, 
hogy azokat főtiszteletű püspök úr, egészségének kockáztatása nélkül 
alig végezheti el: állíttassák fel mellette egy püspöki titkári hivatal.

Egyházkerűleti közgyűlésünk az indítványt, elv
ben egyhangúlag elfogadja s a keresztülvitel részint 
anyagi, részint szellemi oldalára vonatkozó javaslat
tétellel, az egyházkerűleti pénzügyi választmányt s 
azon bizottságot bizza meg, mely már előbb, püspö
künk jubileumának rendezése kérdésében küldetett 
ki, mindkét bizottság javaslata, legközelebbi tavaszi 
közgyűlésünkre beváratván.

51 . A missióügyi bizottság előadója jelenti, hogy a missiói 
előző évi számadások a konventre felterjesztetvén, azok helybenha- 
gyattak, de ezideig még vissza nem érkeztek ; hogy a missiói körök
ben működő lelkészek beadták évi előterjesztéseiket s azokból az 
ügy előhaladása s a munkások dicséretes buzgalma látszik ki álta
lában ; mint hiányt említi fel azonban, hogy az előterjesztések leg
nagyobb részben, nem azon szellemben és nem azon utasítás szerint 
vannak egybeállítva, melyet egyházkerületünk a missiói lelkészek 
részére irányadóúl már ez ügy megindúlásakor megállapított, hanem 
inkább csak száraz, és így tanulság nélkül való naplói adatjegyzékek, 
miért is felhivatni véli a missiói lelkészeket, hogy jövőre előterjesz
téseik készítésénél a kiadott utasítás szerint járjanak el.

A jelentés tudomásúl vétetvén, egyházkerületünk 
felhívja a missiói lelkészeket, hogy egy évi műkö
désükről szóló előterjesztéseiket, minden tekintetben, 
azon utasítás szerint készítsék el, a melyet adott ki 
egyházkerületünk, épen abból a célból, hogy a mis- 
siói ügy állását, azon megállapított mérték szerint 
ítélhesse meg, s ahoz képest tegye meg a netalán 
szükségesnek mutatkozó intézkedéseket.
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52. A dunáninneni ágost. evang. testvér egyházkerület Liptó- 
Szent-Miklóson folyó évi augusztus 7-én tarto tt közgyűléséből tudatja, 
hogy püspökéül B altik  Frigyes, liptói főesperest és liptó-szent-mik- 
lósi lelkészt választotta meg.

Tudomásul vétetett.

53. A britt és külföldi biblia-társulat az ó -testamentum köl
tői és prófétái könyveiből mutatványokat; az ungi egyházmegye a 
folyó évi március 4 — 5-én Szürthen tarto tt gyűlése jegyzőkönyvét; 
az alsózempléni egyházmegye 1889. szeptember 3 — 4-én Sárospa
takon tarto tt közgyűlése jegyzőkönyvét; a dunántúli evang. reform, 
egyházkerület 1889. november 18 áu Eév-Komáromban tarto tt köz
gyűlése jegyzőkönyvét levéltárunk részére megküldötte.

Köszönettel fogadtatván, levéltárunkba elhelyez
tetni határoztattak.

54- Az abauji egyházmegye Göncön, 1890. évi augusztus 
26 — 27-én tartott közgyűlésében 47. szám alatt hozott határoza
tával pártolólag terjeszti fel a nádasdi egyháznak régi és használ
hatatlanná vált templomhelyisége eladására vonatkozó kérelmét, — 
az egyház, mint eladó és Berkovics Simon, mint vevő között kötött 
adásvételi szerződéssel együtt.

Ezen adásvételi szerződés, az egyházmegye aján
lata folytán, az eladó egyház részéről jóváhagyatik 
s a megerősítési záradék rávezettetni határoztatik.

55. Ugyanazon egyházmegye, folyó évi augusztus 26-án Göncön 
tartott közgyűléséből, a Kovács-Komjáthy alapítványhoz tartozó szán
tói ház eladásáról szóló adásvételi szerződést, megerősítés végett 
felterjeszti.

A szerződés a megerősítési záradékkal elláttatott.

56. Ugyanazon egyházmegye, folyó évi augusztus 2 6 — 27. 
napjain, Göncön tarto tt közgyűlésének 49. számú jegyzőkönyvi pont
jában, ajánlólag terjeszti fel a nádasdi egyház azon folyamodványát, 
a melyben templomépítésből származó adósságának törlesztésére, 50 
forint állandó évi segélyt kér.

Egyházkerületünk segély forrásai minden oldalról 
meg lévén terhelve, folyamodó egyház kérelmét nem 
teljesítheti, hanem, terhéuek könuyítése végett uta
sítja, hogy közalapi segélyért folyamodjék.

57. Az alsóborsodi egyházmegye, Miskolcon, 1890. évi szep
tember 4-én tarto tt közgyűlése jegyzőkönyvének 16. számú pontjában
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pártolólag terjeszti fel a tiszakeszii egyház azon kérvényét, melyben 
az iránt folyamodik, hogy mivel az új tanítói lak és fiiskola elké
szült, a régi fitanítói laknak az egyház kezei között való megtartása 
nemcsak céltalan, hanem értékesítése, a templom javítási munkálatok 
költségei pótlására szükséges i s : régi fitanítói lakát eladván, a 
Garas Sándorral kötött adásvevési szerződés megerősíttessék.

Ezen adásvételi szerződés, az egyházmegye aján
latára, az eladó egyház részéről jóváhagyatik s a 
megerősítési záradék, a szerződés mindkét eredeti 
példányára rávezettetni határoztatik.

58. Ugyanezen egyházmegye, ugyanezen közgyűléséből, párto
lólag terjeszti fel, Mészáros József, zsérci tanítónak 50 forint évi 
állandó segélyt kérő folyamodványát.

A zsérci tanítói javadalmazás alapjának folytonos 
hanyatlását tekintve, folyamodó részére a szűkölködők 
tárából, évi 30 forint állandó segély szavaztatik meg.

59. Ugyanezen egyházmegye, ugyanezen közgyűléséből, bejelenti 
Csordás Dániel, m. csáthi lelkésznek, véletlen baleset folytán történt 
elhalálozását.

Az élete delén volt jeles lelkipásztor megren
dítő szerencsétlen halálát, egyházkerűleti közgyűlésünk 
is méltó megilletődéssel vette tudomásúl.

00. Ugyanezen egyházmegye ugyanezen közgyűléséből jelenti, 
hogy Kerekes Károly, n.-bikki lelkészszé, Csiky Béla, miskolci fiú
tanítóvá megerősíttetett, és hivatalaikat elfoglalták.

Tudomásúl szolgál.

6 f .  A felsöborsodi egyházmegye, folyó 1890. évi augusztus 
28-án, Bánfalván tartott közgyűlésében kelt határozatával felterjeszti 
a szakácsii egyház állapotát feltüntető memorandumot az egyetemes 
konvent elé leendő terjesztés végett.

Ezen memorandum szerint a szakácsii lelkész-tanító 1880. évben 
újra alakított díjlevele, a nevezett lelkész-tanító fizetését, tekintet 
nélkül a hívek apadó vagy emelkedő számára, fix összegekben álla
pítja meg, s ezen fizetés, bele számítva 22 bold földnek s 2 hold 
187 forint 60 krajcárra számított jövedelmét, 625 forint 60 krt 
tenne. — Ámde ezen díjlevél megállapításakor, a fizető gazdák 
száma 4 0 — 45 volt, s azok kezén 7 egész telek birtok vala, míg 
most a fizető gazdák száma 28-ra, az általuk bírt ingatlan vagyon 
4 2/8 telekre olvadt le, aminek következménye lett, hogy ezek most
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már a rájuk nehezedő terhet nem képesek viselni, amennyiben a 
föld jövedelmének levonása után, a hívek terhére eső 438 forint, a 
jelenleg a hívek kezén levő 4 2/8 telek arányában elosztatván, egy 
telekre több mint 100 forint teher esik. Az egyház ily sajnos hely
zetben folyamodott tőkés segélyért, s arra úgy az egyházmegye, 
mint az egyházkerület által első helyen lett ajáulva, mindazáltal 
ily tőkés segélyben nem részesült. Ha tehát a tőkés segélyezést 
kieszközölni nem lehet, a memorandumot előterjesztő egyházmegyei 
küldöttség kéri, hogy legalább addig, míg a jelenlegi lelkész él, 
150 forint évi domesztikai segélyben részesíttessék; a jelenlegi lel
kész halála, vagy más egyházba költözése esetére pedig, az egyház
affiliáltassék. Ámbár az idegen róm. kath. és görög keleti vallásúak
közé ékelt kis egyháznak anyaegyházként való fentartása célszerű 
lenne.

Egyházkerületünk, a szakácsii egyház helyzetének 
ismerete mellett ajánlotta ezen egyházat, legelső 
helyen az egyház által kért tőkés segélyezésre. Miután 
ezen tőkés segélyezések rovatos-ívei, egyházkerüle
tünkhöz visszaküldőt'ek, s ezek az előző pont sze
rint, egy rendkívüli közgyűlésben fognak megbírál- 
ta tn i; ezen előterjesztés is ezen rovatos-ívekhez csa-
toltatik, s azokkal együtt fog a főtiszt, egyetemes
konventre, a szakácsii egyház lelkész-tanítói állomá
sának tőkés segélyezés útján leendő felsegélése végett 
felterjesztetni.

63. A felsőborsodi egyházmegye, folyó évi augusztus 28-án, 
Bánfalván tartott közgyűléséből jelenti, hogy Szűcs Ferenc a rudó- 
bányai Buday Elemér a martonyii Szabó István az abodi leány
egyházakban, ideiglenes minőségben, Takaró László a velezdi egy
házba rendes tanítóúl megerősíttettek.

Tudomásúl vétetett.

63. Olvastatott a felsőborsodi egyházmegye, folyó évi augusz
tus 25-én, Bánfalván tartott közgyűlésének 9. számú jegyzőkönyvi 
pontja, a melyben indítványozza, hogy tekintve a sárospataki főis
kola új épületére, az egyházmegyék által évenkint fizetni szokott 
összegek között levő aránytalanságot, kéressék fel az egyházkerület, 
hogy intézkedjék aziránt, hogy az összegek jövőre, méltányosabb 
kulcs szerint, a lelkek számának arányához képest fizettessenek.

Ezen indítvány, valamint ezzel összeköttetésben, 
alkalmilag felmerült azon másik indítvány i s : vájjon 
nem volna-e célszerű, a főiskola segélyezése végett,
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az egyházak által különféle címek alatt adott ado
mányokat egyesíteni s ily módon beszedni: a főis
kolai igazgató-tanácshoz tétetik át javaslattétel végett; 
felterjesztése e tárgyban legközelebbi tavaszi közgyű
lésünkre beváratván.

04. Az alsózempléni egyházmegye, folyó évi augusztus hó 26 —
28. napjain, Sárospatakon tartott közgyűlésének 57. számú jegyző - 
könyvi pontjának kíséretében, ajánlólag terjeszti fel a petrahói egy
ház esdő-szózatát, a melyben a tűzvész által elpusztult egyházi és 
lelkészi vagyon helyreállítása végett segélyért esedezik.

Egyházkerületünk felkéri a lelkészeket, hogy 
megismertetvén a roppant veszteséget, mely a tűzvész 
által porig sújtott petrahói egyházat értő, fáradha
tatlan buzgósággal igyekezzenek, híveik körében, a 
szerencsétlen egyház felsegélésére gyűjtést rendezni s 
annak eredményét az egyház elöljáróságának elküldeni.

05 . Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűlésének 33. 
számú jegyzőkönyvi pontjában, megerősítés végett felterjeszti a uagy- 
rozvágyi lelkészi díjlevelet.

A díjlevél megerősíttetik.

00. Az alsózempléni evang. reform, egyházmegye, Farkas László  
és társai fölebbezése folytán felterjeszti Sárospatakon, 1890. évi 
augusztus 27 — 28. napjain tarto tt közgyűlésében, 35. szám alatt 
hozott azon határozatát, hogy az erdő-horvátii toronyra illesztett és 
felfolyamodók által kifogásolt, Sajgó István gondnok által, saját 
költségén készíttetett és az ő nevét is tartalmazó márványtábla 
épségben hagyása mellett, még egy új, s az építkezésben tevékeny 
részt vett 12 presbyter nevét magábanfoglaló, természetesen a kér
vényezők költségén felállítandó tábla illesztessék be a torony falába.

A felterjesztő alsózempléni egyházmegye, nehez
telt határozata, indokolásánál fogva, helybenhagyatik.

07. Olvastatott az alsózempléni egyházmegye, Sárospatakon, 
1890. évi augusztus 27 — 28. napjain tarto tt közgyűlésében, 39. 
szám alatt kelt jegyzőkönyvi határozata, melyben pártolólag terjeszti 
fel a makkos-hotykai egyház azon kérelmét, hogy 661 □  öl terü
letű, hasznavehetetlen parlag szőllőjét eladhassa.

Az egyházmegye ajánlata alapján, megengedi 
egyházkerületünk a makkos-hotykai egyháznak, hogy 
a felterjesztésben érintett parlag szőllőjét eladhassa,
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utasítja azonban a folyamodó egyházat, hogy a kiál
lítandó adásvételi szerződést annak idején, jóváha
gyási záradékkal leendő ellátás végett, terjeszsze fel.

08. A felsőzempléni egyházmegye, 1890. augusztus 26-án, 
Szőlőskén tarto tt közgyűlésében, 14. szám alatt hozott határozatával 
a bodrog-szögi fiókegyházat, 500 forint domesztikai segélyre ajánlja.

A domesztikai segély kérvények elbírálásánál 
leendő figyelembe vétel végett, Debreczeni Bertalan, 
világi főjegyzőhöz, miut ezen segély kérvények elő
adójához, tétetik át.

0!>. A felsőzempléni egyházmegye 1890. augusztus 26-án, Szől- 
lőskében tarto tt közgyűléséből Dókus Gyula egyházmegyei tauáes- 
bírónak azon indítványát terjeszti fel, hogy hasson oda egyházkerü
letünk az egyetemes konventnól, miut a zsinat előkészítő-hatóságánál, 
hogy a legközelebb összeülendő zsinat a tagok számának arányosítását 
akként eszközölje, hogy egyházkerületünk 16, így egyházmegyénként 
2 — 2 képviselőt küldhessen fel ezután a zsinatra.

Az ajánlott indítvány, tekintve, hogy egyházaink 
minden figyelembe vétele nélkül kicsinységüknek vagy 
nagyságuknak, így számarányuknak, egyenlő számban 
a paritás elve alapján küldik felettes hatóságaikhoz 
képviselőiket, közgyűlésünk által is elfogad)atik és 
az egyetemes konvent, mint zsinat előkészítő-hatóság 
elé terjesztetni határoztatik.

70. Ugyanezen egyházmegye, ugyanezen közgyűléséből jelenti, 
hogy egyházmegyei világi tanáesbíróvá Szemere Gézát választotta; 
Mohiár Gyulát sátoralja-ujhelyi tanítóul megerősítette; Péter Mihályt 
a nagy-ráskai egyházba ideiglenes tanítóul behelyezte, K is József 
tanítót az egyházmegyébe bekebelezte.

Tudomásúl vétetett.

71. A felsőzempléni egyházmegye folyó évi augusztus 26-áu, 
Szőlőskén tartott közgyűlésének 19. számú jegyzőköuyvi pontjával 
megerősítés végett felterjeszti a szőlőskei egyházban feliállítandó új 
tanítói állomás díjlevelét, s egyszersmind kéri, hogy ez állomás javára 
50 forint állandó segély adassák.

Minthogy a szőlőskei egyházban, épen az egy
házmegye ajánlatára is, lelkész-tanító állás volt szer
vezve s most ez megbontatni szándékoltatván, a beter
jesztett iratokban nincs feltűntetve: nem fogja-e e
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ketté szakítás a lelkészi állomás fentartását meggyöü- 
g íten i: ezeu okoknál fogva egyházkerületünk a beter
jesztett tanítói díjlevelet ez alkalommal meg nem 
erősítheti, hanem azt azzal az utasítással teszi vissza 
az egyházmegyéhez, hogy az itt feltűntetett kérdésre 
adjon kimerítő felvilágosítást s majd annak kíséreté
ben terjeszsze ez ügyet határozathozatal végett, leg
közelebbi tavaszi közgyűlésünk elé.

72. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűlésének 5. számú 
jegyzőkönyvi pontjában ajánlólag terjeszti fel a kebelében levő taní
tóit estűlet azon kérelmét, melyben a közalapi segélyben leendő része- 
síttetésiikórt esedezik.

E kérvény a konventhez tétetik át azon kére
lemmel, hogy az a zsinati tárgyak sorába vétessék fel.

73. A tornai egyházmegye felterjeszti Barna Gyula, jelenleg 
s.-szentpéteri segédlelkész felebbezése folytán, Bodva-Vendégiben, 
1890. szeptember 1 — 2. napjain tarto tt közgyűlésében hozott hatá
rozatát. — Barna Gyula, a néhai Lovass Sámuel halála után Szi- 
licére rendelt helyettes lelkész, 50 forint kápláni fizetését, a neve
zett Lovass Sámuel özvegyétől és leánya, özv. Benkő Gráspárnétól, 
a kik a szilicei egyházban féljövedelmet is élveztek, meg nem kap
ván, már az 1888. évben folyamodott a tornai egyházmegyéhez, 
hogy ez az említett összeget behajtván, a nevezettnek az égerszögi 
egyház iránti tartozásába fordítsa. Ezen kérelmével azonban az egy
házmegye által azon okból utasíttatott el, mert eziráut a több
ször nevezett segédlelkész akkor folyamodott, midőn már az özve
gyek a lelkészi fizetést rég felhasználták és mert követelése kellő
leg tisztázva nincs. Erre felfolyamodó segédlelkész a nevezett özve
gyeket, a követelés tisztázása céljából, a szolgábíróság elé idéztette, 
ahol is ezek tartozásaikat elismervén, újólag folyamodott az egyház
megyéhez követelése behajtása végett, kimutatván az esperes levelé
vel, hogy követelését már 1887 ben is szorgalmazta. Ezen újabb 
kérelmével azonban az egyházmegye előtt érintett felfolyamodással 
megtámadott határozata szerint, követelése jogos voltának elismerése 
mellett polgári perútra utasította.

A tornai egyházmegye neheztelt határozata meg- 
változtattatik és kimondatik, hogy folyamodó Barna  
Gyula 50 frt segédlelkészi fizetését özvegy Lovass 
Sámuelné és özvegy Benkő Gáspárné, mint néhai 
Lovass Sámuel örökösei, s mint a kik az özvegyi 
kegyévet is élvezték, megfizetni kötelesek s annak



fedezésére a nevezett két lelkész özvegynek az egy
házkerűleti papi özvegy-árva-tárból járó évenkénti 
jutaléka felerészben, a kitelésig lefoglaltatik, utasít- 
tatván az egyházkerűleti pénztárnok, hogy ezen özvegyi 
illetmények fele részét a fenti összeg kielégítéséig a 
Barna Gyula segédlelkész javára tartsa visssza s a 
nevezett segédlelkész nyugtájára fizesse ki.

74. Ugyanazon egyházmegye, a Péter József szőlős-ardói lel
kész és Csabaif Ferenc ugyanottani tanító kérelmére, ugyanaüazon 
közgyűlése jegyzőkönyvének 45. számú pontjában felterjesztést tesz 
egyházkerületünkhöz, kérelmezvén tavaszi közgyűlésünkben 106. szám 
alatt hozott határozatunk megváltoztatását és a nevezett folyamodók 
részére elpusztult szőlőjük jövedelme helyett némi kárpótlás gyanánt 
az egyházmegye által, a hívek terhére megállapított 10, illetve 8 frt 
összeg megfizetésére vonatkozó határozatuk jóváhagyását.

Miután a felterjesztett egyházmegyei határozat
ban semmi olyan új indok nem foglaltatik, a mi 
ezen ügy tárgyalása alkalmával tavaszi közgyűlésünk 
által figyelembe ne vétetett volna: egyházkerületünk 
megmarad e tárgyban a tavaszi közgyűlése által 106. 
szám alatt hozott határozata mellett és azt megvál
toztatni nem kívánja.

75. A tornai egyházmegye, folyó évi szeptember 1 — 2. nap
jain, B.-Yendégiben tartott közgyűlésének 4. számú jegyzőkönyvi 
pontjában megerősítés végett terjeszti fel a kápolnai leányegyház 
megjavított tanítói díjlevelét s állandó segély iránti kérvényét.

A díjlevél megerősíttetik s a tanítói jövedelem kiegé
szítésére 20 frt állandó évi segély adatik.

70. Folyó évi tavaszi közgyűlésünk a 115. szám alatt hozott 
határozatával az ungi egyházmegyéhez tette át a Mokszán György 
és társai, sárospolyánkai lakosok felfolyamodását a végett, hogy azt 
az előíratokkal felszerelve terjeszsze fel jelen közgyűlésünkre. Az 
egyházmegye azonban ezen felfolyamodást egyedül a felebbezéssel 
megtámadott határozattal szerelte fel.

Ezen ügy újólag visszatétetik az ungi egyház
megyéhez a végett, hogy azt a sárospolyánkai egyház 
kérvényével, a Nagy-Dobronyban tarto tt egyházmegyei 
közgyűlés 11. jegyzőkönyvi számú határozatával és a 
küldöttség jelentésével, általában minden ezen ügyre 
vonatkozó előírattal felszerelve terjeszsze fel jövő tava
szi közgyűlésünkre.

Í590. évi linzi kéz^j(ílé« jogyzéVBnj'Te. 3 3
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77. Az ungi egyházmegye, 1890. szeptember 9-én, Ágteleken 
tarto tt közgyűléséből felterjeszti az ungvári lelkész választási ügyet, 
mely is a következő :

Az ungvári egyház, folyó évi julius 27-én, öt szabályszerűleg 
kijelölt pályázó közűi, közfelkiáltással, Szabó Endre, csicseri lelkészt 
és esperest választotta meg lelkészéül; ő azonban, a helyettes espe
reshez intézett, s a törvény által megszabott határidő alatt beadott 
nyilatkozata szerint az egyház meghívását nem fogadta el, ennek 
következtében az új lelkészválasztás az előző kijelölés alapján folyó 
évi szeptember 7-ére törvényszerűleg újból kitűzetett, az egyház 
azonban a választást nem ejtette meg, hanem az egyházmegyétől az 
állomásnak egészen új pályázat útján leendő betöltését kérelmezte. 
Az egyházmegye folyó évi szeptember 9-én Ágteleken tartott köz
gyűlésében, tekintetbe véve, hogy a kijelöltek közűi ez idő szerint 
egy iránt sem remélhető az egyhangú megállapodás és így a válasz
tás csak elégedetlenségre és a belbéke felzavarására vezethetne, az 
egyház kérését megadta; ezen határozat ellen azonban Szabó József 
eszenyi lelkész, mint helyettes esperes, mint nézete szerint a fennálló 
egyházi törvényekkel világosan ellenkező határozat ellen felebbezé- 
sét egyházkerűleti közgyűlésünkhöz beadta.

Egyházkerűleti közgyűlésünk, tekintetbe vévén 
azon különleges helyzetet, melyet az ungvári egyház 
a magyarságnak ezen nagyon kitett határpontján az 
idegen ajkú és felekezetű népek közt elfoglal, az egy
ház eddig bírt tekintélyének és belső nyugalmának 
megőrzése céljából névszerinti szavazással 23 szóval, 
19 ellenében lelkészi állomásának új pályázat útján 
leendő betöltését méltányossági és célszerűségi tekin
tetekből megengedte.

78. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűléséből jelenti, 
hogy Szabó Jószef eszenyi lelkészt, az egyházmegyei tanügyi bizott
ság elnökévé választotta.

Tudomásúl vétetett.

7!). Ujj János damaki egyháztag a felsőborsodi egyházmegyé
nek 1890. április 9. és 10. napjain S.-Kazán tartott közgyűlésében
22. szám alatt hozott és a damaki egyház presbytériumának 1889. 
szeptember 1-én kelt, templomi szék perben intézkedő határozatát 
helyben hagyó végzése ellen felebbezést adott be.

Fennálló szabályaink értelmében minden felebb- 
viteli beadvány az elsőfokú hatóság elnökségéhez 
lóvén beadandó s ezáltal az előíratokkal felszerelve
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felterjesztendő: ezen közvetlenül egyházkerületünkhöz 
beadott felebbezés, tekintettel az 1890. tavaszi köz
gyűlésünk jegyzőkönyvének 67. számú pontjára, hiva
talból visszautasíttatik s felfolyamodónak visszaadatui 
rendeltetik.

SO- Újlaki János lasztoméri ref. lelkész a Nagy-Mihály köz
ponttal felállítandó lasztoméri missió kör szervezéséért folyamodik 
püspökünkhöz.

Ezen kérvény nem lévén a konventi szabályzat
ban előadott módon felszerelve, azzal adatik vissza 
folyamodónak, hogy az új missió-körök felállítása 
iránti kérvények az egyetemes konvent 1884. évi 
közgyűlése 69. számú határozatában foglalt felszere
léssel ellátva az egyházmegye útján terjesztenünk fel 
egyházkerületünkre.

81. Tanácskozás alá vétetett Szívós Mihály. Molnár Lajos, 
sárospataki tanárok és Kérészy Barna tiszanánai ref. lelkész felfolya
modása folytán, a miskolci tanári nyugdíjintézet ügye, illetőleg a 
nevezett felfolyamodóknak az említett tanári nyugdíjintézethez való 
viszonya.

A miskolci tanári nyugdíjintézetnek még 1858-ban kelt s 
1872-ben folyamodók meghallgatásával újra kiadott alapszabályai 
értelmében, a miskolci ev. ref. lyceumból kilépett, vagy Miskolcról 
eltávozott tagok továbbra is tagjai maradnak a nyugdíjintézetnek. 
Ugyanezen alapszabály szerint kötelesek voltak a tagok az alaptőke 
befizetése mellett tagsági díjúi, 10 évig, évenkét 4 frt 20 krt fizetni.

Az említett nyugdíjintézet a múlt 1889. évben új alapszabályt 
készített, a melyben úgy intézkedik, hogy az intézet azon régi tag
jai, a kik ma már nem viselnek a miskolci iskolában tanári hiva
talt, tagjai maradhatnak ugyan az intézetnek, de kötelesek ezen 
esetben 20 frt évi járulékot fizetni, s ez esetben a Miskolcon töltött 
tanári éveik arányában nyugdíjban, miskolci tanárkodásuk alatt elvett 
nejeik s itt született gyermekeik segélyben részesülnek, ha azonban 
ezen feltételek mellett az intézet tagjai maradni nem akarnak: befi
zetett pénzöket 5°/0 kamattal kapják vissza.

Ezeu határozat ellen a nevezett felfolyamodók előterjesztést 
adtak be, a melyben tiltakoznak ezen, az ő meghallgatásuk nélkül 
hozott s őket szerzett jogaiktól megfosztó s rájok nézve még az 
intézetben való bentmaradást is lehetetlenné tevő intézkedés ellen, 
kijelentvén, hogy készek az intézetből kilépni, ha végkielégítésül 
Szívós Mihálynak 700 frt Molnár Lajos és Kérészy Barna foiyamo-

t



dóknak 6 0 0 — 600 frt kifizettetik. Ezen egyezségi ajánlatot a tanári 
nyugdíjintézet igazgatósága nem fogadván el, folyamodók az igazga
tóság határozatát a miskolci egyház presbytériumához fölebbezvén, 
kérelmezték, hogy vagy a kívánt végkielégítési összeg állapíttassák 
meg részükre, vagy „a pénztári könyvek alapján számíttassák ki 
pontosan, hogy mennyire szaporodott az általuk befizetett összeg, az 
intézet által koronként élvezett kamatos kamat mellett a kifizetés 
napjáig“ s részükre ezen összeg fizettessék ki. A miskolci egyház 
presbyteriuma azonban folyamodókat ezen kérelmükkel elutasította s 
részükre csak az új alapszabály szerinti kárpótlást rendelte kiadatni.

Az egyháztanács ezen határozata ellen a nevezettek felfolya
modván, az alsóborsodi egyházmegye folyó 1890. évi szeptember 4-én 
Miskolcon tarto tt közgyűlésében 10-ik szám alatt hozott határoza
tával a felfolyamodást érdemleges elintézés nélkül terjesztette fel 
egyházkerületünkre, azért, mert a tanári nyugdíjintézet alapszabá
lyaiban a felügyelő és pártfogó testületek között az egyházmegye 
elő nem fordulván: magát az ügy elbírálására illetékesnek nem tartotta.

Egyházkerületünk ezen felterjesztés folytán az 
ügyet érdemileg vévén vizsgálat alá, az alsóbb fokú 
határozatok megválasztatásával elrendeli, hogy a mis
kolci tanári nyugdíjintézet, folyamodó és az intézet 
kötelékéből kilépő tagjainak jelesül Szívós Mihály 
és Molnár Lajos sárospataki tanároknak s Kérészy 
Barna tiszanánai lelkésznek az általuk a többször 
említett nyugdíjintézetbe alaptőke, kamatok és évi 
járulékok címén befizetett összeget az intézet által 
koronként élvezett és a pénztári könyvek alapján 
pontosan kiszámítandó s a fizetés napjáig járó kama
tos kamattal köteles viszafizetni.

I n c L ő h ő h .

Ámbár az egyházi törvény 43. §. m ) pontja értelmében 
kétségtelen, hogy a miskolci egyház presbytériuma által hozott 
minden nemű határozat ellen beadott felebbezés fölött való 
határozat hozatalára első sorban az alsóborsodi egyházmegye 
közgyűlése az illetékes és így ezen ügy a felterjesztő egyház
megye által érdemileg is elbírálandó lett volna: mindazáltal 
célszerűnek mutatkozott ezen ügy érdemének elintézése azért, 
mert úgy a folyamodókra, mint a vagyoni viszonyai rendezé
sével foglalkozó miskolci tanári nyugdíjintézetre kívánatos, hogy 
a köztük levő kérdés ne odáztassék el, hanem végérvényesen 
döntessék el, s mert az alsóborsodi egyházmegye által az ügy
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érdemi eldöntés céljából terjesztetvén fel, ezáltal a nevezett 
egyházmegye jogai csorbát nem szenvednek.

A mi a dolog érdemét ille ti: a többször említett nyug
díjintézet 1872-ik évben átdolgozott alapszabályaiból, jelesül 
annak 4-ik §. 3-ik pontjából kétségtelen, hogy folyamodók a 
nyugdíjintézetnek rendes tagjai s e minőségüket Miskolcról le tt 
eltávozásukkal el nem vesztették s így tekintettel arra, hogy 
az 5-ik §. 1. 2. 3-ban kötelezett fizetéseknek eleget tettek, 
mindazon jogokkal bírnak, a melyeket az intézet tagjai élvezni 
jogosítva vannak. Már pedig ezen alapszabályok 9-ik §. 2. pontja 
szerint új alapszabály alkotása csak a részvényesek véleményének 
meghallgatásával történhetvén, nem volt joga a nyugdíjintézet 
közgyűlésének a folyamodók, mint részvényesek meghívása s 
véleményük meghallgatása nélkül új és különösen olyan alap
szabályt készíteni, a mely rájok nézve a társaság kötelékében 
való megmaradást lehetetlenné teszi. Az újonnan készített alap
szabály 24-ik §-a pedig lehehetlenné tette folyamodókra, hogy 
a társulat tagjaiúl továbbra is megmaradjanak, amennyiben 
özvegyeik és árváik még az újabban megszabott 20 frt tagsági 
díj fizetése esetén is csak akkor részesülhetnének segélyben, 
ha nejeik folyamodókkal miskolci tanárkodásuk idejében keltek 
össze, s illetve gyermekeik Miskolcon születtek. Ilyen szabály
zat mellett a társulat hozván folyamodókat azon kényszerhely
zetbe, hogy az intézet kötelékéből kilépjenek: igazságos, hogy 
ők befizetett pénzeiket és azoknak, a társulat javára szolgált 
minden hasznait visszakapják, s ez által olyan állapot idéztessék 
elő, mintha folyamodók, a társulat tagjai soha sem lettek volna ; 
igazságos pedig ez annyival inkább, mert a társulat összes 
vagyona, (kivéve a miskolci egyház által adott 1166 forintot, 
melynek visszakövetelhetési joga, az alapszabályok utolsó § ában 
fenn lett tartva) a társulat összes részvényesei tulajdonát képezvén, 
folyamodók nemcsak az általuk befizetett összeghez, hanem az 
összes vagyon aránylagos részéhez bírnak joggal, s így ők, 
midőn az általuk befizetett összegekkel s azok jövedelmével 
megelégesznek: a társulat iránt méltányosan járnak el.

82. Szentpéteri Sámuel pelsőci lelkész az egyetemes és egy- 
házkorűleti énekügyi bizottságban viselt tagságáról leköszönvén,

közgyűlésünk az ő helyére az énekügyi bizottság 
tagjává Zombori Gedő megyasszói lelkészt s egyház
kerületi tanácsbírót választotta meg.

811. Sütő Károly a.-vajkóci lelkész az abauji egyházmegye elé 
azon kérelmét terjesztette, hogy mivel az egyházi törvények alapján
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TJngváron 1883-ban hozott szabályrendelet a temetéseknél a névsze
rinti búcsúztatást eltörölte és ő tőle azt hívei közűi többen még 
most is kívánják: mondja ki végzésileg, hogy a temetéseknél ezután a 
névszerinti búcsúztatás teljesen hagyassák el, az abauji egyházmegye 
folyó évi augusztus 26 án Göncön tartott közgyűlésében, mint
hogy az idézett szabályzatból a nevek felsorolásának kötelező elha
gyását nem tudta kimagyarázni, a lelkészek bölcsesógéro kívánta 
ezutánra is bízni a temetési eljárásnál a névszerinti búcsúztatás fenn
tartását ; a mely határozata ellen Sütő Károly felebbezését közgyűlé
sünk elé szabályszerűleg felterjesztette.

Tekintve azon kellemetlenségeket, melyeknek a 
lelkészek egyes temetkező felek túlzó követeléseivel 
szemben sokszor ki vannak téve, tekintve továbbá, 
hogy a tanítók, az idézett szabályrendelet áltál a 
névszerint való búcsúztatástól csakugyan eltiltattak, 
és így nagyon természetesen a lelkészek hasonló eljá
rása annyival inkább fenn nem tarthatónak ismertetett 
e l; egyházkerűleti közgyűlésünk az abauji egyház
megye határozatának megváltoztatásával a temetések
nél a névszerinti búcsúztatást a lelkészekre nézve is 
teljesen eltörli és ezen határozatát érvényesítés és 
egyenlő eljárás céljából az esperességek útján körözni 
rendeli.

84. Simon Ábrahám  81 éves lekenyei tanító, előhaladott korára 
s a tanítói pályán szerzett érdemeire való tekintetből nyugdíjazás,

ennek nem adhatása esetén kegydíjjal való ellá
tás tekintetéből a nagyméltóságú vallás és közokta
tási- miniszter úrnak ajánltatik és ezen kérelemnek 
felterjesztésére elnöklő püspök úr felkéretik.

85. A Szondi Kenessei-alapítvány 1889/90. évi kamatjából 133 
frt, a tűzkárvallott petrahói egyháznak adatik k i; 67 forint a köz- 
igazgatási pénztár javára fordíttatik.

80. Olvastatott az egyházkerűleti népiskolai tanügyi bizottsá
gának, folyó évi szeptember hó 15-én, Sárospatakon tartott gyűlé
séből felterjesztett jegyzőkönyve.

Ennek 2. számú pontjában, a nevezett tanügyi bizottság jelenti, 
hogy az abauji egyházmegyében, két és egy osztályú népiskola is 
van; nevezetesen, egy osztályú iskola Bistén, aho l mindössze H a 
tankötelesek száma.

Egyházkerületünk szintén meglepetve értesül a 
népiskolai oktatás ilyen vezetése felől, s ezennel
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komolyan figyelmezteti az illető tanítókat, köteles
ségüknek pontos teljesítésére, annyival is inkább, 
mert az szintén a lehetetlenségek közé tartozik, 
hogy a hol 8 iskolába járó gyermek van, azok egy 
osztályba legyenek oszthatók azon esetben, ha a 
tanító velők lelkiismeretesen foglalkozik.

87. Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének 
5) számú pontjában, azon tapasztalatáról értesít, hogy az iskolák 
állásának kimutatásánál azon hiányt vette észre, melyszerint ki van 
ugyan mutatva az E )  minta szerint az, hogy a mi iskoláinkban hány
más vallású és felekezetű gyermek nyer oktatást, de az már nem
mutattatik ki, hogy a református gyermekek közűi, hány nyer okta
tást más felekezetű iskolában, felsőbb tanintézetben. Indítványozza 
azért, hogy ennek kitüntetésére, az E )  táblázat észrevételi rovatába, 
egy rovat nyittassák.

A tanügyi bizottság indítványa elfogadtatik, s 
egyházkerületünk elhatározza, hogy az E )  táblázat 
észrevételi rovatába, egy külön rovat vétessék fel,
annak feltűntetésére, hogy tanköteleseink közűi, hányán
nyernek oktatást, más felekezetek népiskoláiban, eset
leg felsőbb tanintézetekben?

88. Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének
6. számú pontjában előadja, hogy az alsóborsodi egyházmegyéből 
beérkezett jelentésből az tűnik ki, hogy ott az egyházkerületünk 
által, a múlt évben elfogadott és meghatározott szabályzat szerint, 
az iskolalátogatóság rendezve és szervezve nincs; az iskolák látoga
tását egyes lelkészek csak maguk végezik, holott a szabályzat sze
rint, lehetőleg három, de legalább két tagból kell állania az iskolai 
látogatóságnak. Panaszként említi fel továbbá, hogy a szükséges 
nyomtatványokról, sem az egyházmegyei tanügyi bizottság, sem az egy
házmegye nem gondoskodik; emellett, hogy a tanügyi bizottság gyűlést 
nem tart, a hol, a hiányok megszűntetése végett, az egyházmegyére 
javaslatot készítvén, azt az egyházmegyei közgyűlés elé bocsátaná.

Egyházkerűleti közgyűlésünk, a midőn kellemet
lenül értesül, az alsóborsodi egyházmegye, népiskolai 
ügyeinek, a felügyelet ezen ágára vonatkozó állapo
táról, az egyházkerűleti népiskolai tanügyi bizottság 
ajánlata folytán ezennel utasítja a nevezett egyház
megyét, hogy a népiskolai látogatóságot a múlt évi 
tavaszi egyházkerületi gyűlés által meghatározott sza
bályok szerint haladék nélkül rendezze; az E )  min
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tájú táblázatról a körlátogatók részére mulhatnúl gon
doskodjék ; az iskolalátogatás s az iskolai hiányok 
orvoslása, ott, a hol külön iskolai szék van, ennek 
jelenlétében, a hol külön iskolai szék nincs, a pres- 
bytériuin útján és annak közbejöttével eszközöltessék, 
végre, hogy az egyházmegyei tanügyi bizottság jelen
tését az egyházmegyei közgyűlés elé mindenkor ter- 
jeszsze be s azon hiányok orvoslását, a melyek az 
egyházmegye belköréhez tartoznak, eszközöltesse s a 
te tt intézkedésekről, az egyházkerűleti tanügyi bizott
sághoz jegyzőkönyvi kivonatban, évenkint tudomás 
vétel végett jelentést tegyen.

89. Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének
7. számú pontjában előadja, hogy a felsőborsodi egyházmegye tanügyi 
bizottsága, a szabályzat értelmében, egész pontossággal járván el, 
észrevételeit és véleményeit, elfogadás végett, az egyházmegyei köz
gyűlésre terjesztette f e l ; az egyházmegye azokat elfogadván, helyesli. 
Nevezetesen sem az igazsággal, sem a méltányossággal megegyeztet- 
hetőnek nem tartja azt, hogy a hol a tanító hibáján kivűl, a VI. 
osztály be nem állítható, már csak azért, mert nincs meg a hat 
osztály, habár a tanító szorgalma, szakavatottsága, nyilván kitűnik 
is, ne legyen minősíthető, kitűnőnek.

Tanügyi bizottság, e tekintetben magáévá tevén a felsőborsodi 
egyházmegyének felfogását, kimondatni kéri, hogy a fenforgó körül
mények között levő iskolák is kitűnőknek jelöltessenek, ha más tekin
tetben e fokozatot, jóravalóságuk által megérdemlik.

Minthogy, — mint ezt a tanügyi bizottság is 
megjegyzi előterjesztésében — egyházkerületünk a 
sárospataki irodalmi kört 4 és 6 osztályú népisko
lák berendezéséről szóló tanterv készítésével bízta 
meg; ezért szintén természetesnek tartja s ezennel 
utasításúl ki is mondja, hogy a körülmények miatt 
csak 4 osztályra berendezett népiskolák is kitűnők
nek minősíthetők, ha különben a kívánalmaknak tel
jesen megfelelnek.

90. Ugyanazon tanügyi-bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének
9. számú pontjában, a felsőborsodi egyházmegye tanügyi bizottságá
nak azon javaslatáról tesz előterjesztést, a melyben kéri, hogy ha 
valamely tankönyv átdolgozva bocsáttatik ki, a régi tankönyvek a 
könyvkereskedőtől vétessenek vissza a főiskola által, hogy azokat a 
szülék meg ne vásárolhassák s hogy ekként ne legyenek kétféle tan
könyvek.
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Egyházkerületünk, a tanügyi bizottság kellő indo
kolásánál fogva, ez indítványt elfogadhatónak és kivihe
tőnek nem tartja, nem különösen anyagi tekintetben, 
minthogy ez a főiskola pénztárára igen hátrányos lenne.

01. Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének
10. számú pontjában, felkóretni óhajtja az irodalmi kört, hogy a 
tankönyveknek megfelelő fali olvosó táblák készítéséről is gondos
kodjék.

Minthogy egyházkerületünk tudomást szerzett 
arról, hogy az irodalmi körnél ez ügy folyamatban 
van, külön intézkedés tételére nincs szükség.

02 . Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének
11. számú pontjában megsürgettetni kéri a konventen, a missiói 
alapból való segélyezés végett felterjesztett abodi iskola ügyét.

Az abodi iskola ügye, egyházkerületünk által,
annak idejében felterjesztetett a konventre, minthogy
azonban, értesülés szerint az íratok ott valamiképen 
eltévedtek, felhivatik a felsőborsodi egyházmegye, 
hogy a kérvényt még egyszer kellőleg felszerelve, ter- 
jeszsze egyházkerületünk elnöksége elé, további intéz
kedés végett.

03 . Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon jegyzőkönyvének
12. számú pontjában előadja, hogy a tanügyi bizottság előadója a
kerületben iskolák szellemi és anyagi állásáról szóló, összehasonlító
táblázatot évenkint mindig elkészíti ugyan, miből a haladás, vagy 
hanyatlás meglátható, azonban ezen táblázat, az egyházkerület jegy
zőkönyvében köztudomásra hozva, s minden gyülekezettel közölve 
nincs. Kéri azért annak egész terjedelemben, a jegyzőkönyvbe való 
felvételét.

Egyházkerületünk, e szóban forgó kimutatásnak 
egész terjedelmében, a jegyzőkönyvbe való felvételét 
szükségesnek nem tartja, és pedig nemcsak azért, 
mert ez tetemes kiadással járna, épen a táblázatok 
kinyomatásának technikai nehézségei miatt is, hanem 
mert annak kellő tanulmányozása és egybevetése is 
sok fáradságot és ezen a téren való jártasságot fel
tételez. Épen ezen okoknál fogva, arra kéri fel egy
házkerületünk a tanügyi bizottság előadóját, a most 
szokásban levő táblás kimutatás mellett, jövőre állít
son össze egy olyan rövidebb felmutatást is, amelyben



már csak a főbb eredmények, összehasonlítások, tanul
ságok és teendők lennének feltűntetve, s a melyet 
lehetne már aztán egész terjedelmében, egyházkerü
letünk jegyzőkönyveiben is közétenni.

94. Olvastatott az egyházkerűleti lelkészképesítő vizsgáló-bizott
ság jelentése, a melyben előadatik, hogy a szokásos lelkészképe
sítési vizsgák, a törvények szigorú figyelembe való vétele mellett, 
folyó évi junius hó 16, s következő napjain tartattak meg Sáros
patakon.

Első lelkészképesítési vizsgát te tt összesen 16 egyén, és pedig név- 
szerint a következő képesítettséggel: Lengyel Bálint jeles, Benedek Pál 
kielégítő, Szathmáry József jeles, Szabó Pál jó , Dakó Lajos kielé
gítő, Benke István jeles, Yáczy Dezső jó , Rácz Kálmán jeles, Dusza 
János jeles, Farkas Lajos jeles, Réz László jeles, Csáfordi Ferenc 
kielégítő, Finkei István jó , Demjén István jó , Tüdős István jeles, 
Kaposy György jó.

Második vizsgát tettek 12-en, és pedig: Andó Lajos kielégítő, 
Jármy József jeles, Béky János jó , Pósa Lajos jeles, Konyha Pál 
jeles, Kovács István jeles, Szikszay András jeles, Tóth Gábor 
jeles, Gaal Ferenc jeles, Hörcsik Lajos kielégítő, Kónya József kie
légítő, Pataky Pál jeles, Kovács Endre, egyháztörténetből javítván, 
kielégítő.

Tudomásúl vétetik.

95. Mindezen jegyzőkönyvi pontok
meghitelesíttettek.

42  1890. éti óul kSigyAUi jegyitkBape.
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TÖRVÉNYSZÉKI ÜGY.
A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület törvényszékének  
Sárospatakon, 1890-ik évi szeptember hó 16-án tartott

ülésében felvett

j e g y z ő k ö n y v e .

Soltész Károly, miglószi lelkész fegyelmi ügye.

Jelen voltak a bíróság részé rő l: Kun Bertalan, püspök, Kovács 
Károly, egyházmegyei gondnok elnökök. Debreceni Gábor, Nagy Pál, Kopré 
Ferenc, Bornemisza József, Vajányi Lajos, Szabó Endre, esperesek. Meczner 
Béla, Ragályi Béla, egyházmegyei gondnokok ; Lengyel Endre, Béky Sámuel 
és Zombory Gedő, egyházkerűleti tanácsbírák, mint szavazó-bírák, és Debre
czeni Bertalan, egyházkerűleti világi főjegyző.

t .  A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület törvényszéke, mint másod
fokú fegyelmi bíróság, a Soltész Károly miglészi lelkész ellen, 
özv. Szölényi Józsefné és társai panaszára indított, azon 
fegyelmi ügyet, melyben a felsőzempléni ev. ref. egyházmegye 
bírósága, Szőlőskén, 1890. évi augusztus 26-án hozott ítéletével, 
vádlott lelkészt «az ellene emelt több rendbeli vádak közűi, 
az offerák és domesztikai adók rendellenes kezelése s az egyház 
pénzének jogtalan visszatartásában vétkesnek találván>, az egy
házmegye gyámtára javára fordítandó 100 frt pénzbüntetésre 
ítélte, s kötelezte az egyház pénzéből jogtalanúl visszatartott 
30 forint s ennek 5°/0 kamatai, valamint a domesztikai pén
zekből visszatartott 19 frt 40 kr visszafizetésére, Bessenyey 
István, egyik vádló fölebbezése folytán, az alól kitett helyen 
és időben vizsgálat alá vévén, abban következőleg

í t é l t :
Az egyházkerület törvényszéke, mint másodfokú fegyelmi 

bíróság, a felsőzempléni egyházmegye fennebbi keletű ítéletét 
azon kiegészítéssel, hogy az ítéletben felsorolt vétségek, az egy
házi törvények 275. §. b) és c) pontja szerint minősíttetnek, 
egyebekben, indokolásánál fogva és még azért is helyben hagyja, 
mivel vádlott az ellen fölebbezéssel nem élvén, az rá nézve 
jogerőre emelkedett. A büntetés mértéke pedig, ellenében fel
emelhető azért nem volt, mert az egyházkerűleti törvényszék 
enyhítő körülményül tekintette a felügyelet azon hiányát, hogy
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az egyházi számadások felülvizsgálatára hivatott egyházmegye, 
évek hosszú során nem vett tudomást azon, a miglészi egyház
ban kifejlődött törvényellenes és semmiképen meg nem enged
hető gyakorlat felől, melyszerint a szent célokra adományozott 
összegek (offerák) az egyház számadásaiba be nem vezettettek, 
hanem a lelkésznek apró javításokra s küldöttségek ellátására, 
számadás kötelezettsége nélkül á tad a ttak ; továbbá, hogy a 
domesztikai kivetések, a melyek pedig a fennálló szabályrendelet
24. §-a értelmében, minden év január végéig két példányban 
beterjesztendők az esperesi hivatalhoz, kellő időben be nem 
adatván: nem szorgalmaztattak, s a kivetett összegek behajtá
sára, az egyházmegyei hatóság részéről, a szabályzat 26. §-a 
ellenére a kényszer-eszközök alkalmazásba nem vétettek.

Ezen ítélet, felek előtt élőszóval kihirdeti etett s részükre az 
egyházi törvények 282. §-a értelmében írásban is kiadatni ren
deltetik.

Kelt Sárospatakon, 1890. szeptember 16.

Kovács Károly s. k., K un  Bertalan s. k.,
egyházmegyei gondnok, világi elnök. püspök, egyházi elnök,

Debreczeni Bertalan s. k.,
eygházlcerületi világi főjegyző.

Jogyzotték: Mürovics Gyula, egyházkerűleti egyházi főjegyző, az
I , 2, 3, 4, 5, 6, 7, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43,
44, 49, 50, 51, 56, 63, 64, 65, 71, 72, 75, 86,
87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95. pontot.

Debreczeni Bertalan, egyházkerűleti világi főjegyző, a 
8, 9, 10, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 
33, 34, 35, 36, 48, 54, 57, 61, 66, 67, 68, 73, 
74, 76, 79, 80, 81, és a törvényszéki pontot.

Dr. Kovács Gábor, egyházkerűleti világi aljegyző, a
I I ,  12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22,
23, 45, 46, 47, 52, 53, 55, 58, 59, 60, 62, 69,
70, 77, 78, 82, 83, 84, 85. pontot.
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Á jegyzőkönyvben fog la lt tárgyak rövid kimutatása.

1. A gyűlés megnyitása és Csider Károly emlékezete.
2. Jelentés a Károlyi-ünnepély megtartásáról.
3. Társelnöki hely betöltése.
4. Szabó Endre, ungi esperes az esküt leteszi.
5. A képviselők igazolása.
6. Debrerzeni Bertalan jogigazgatóvá választatik.
7. Intézkedés az egyházkerűleti világi főjegyzői hivatal betöltése 

iránt.
8. Jelentés az egyházkerűleti főleánynövelde javára rendezett sors

játékról.
9. Jelentés ugyanezen növeldénél történendő építkezésekről.

10. Az egyházkerűleti egyházi aljegyzői hivatalra újabb szavazás 
rendeltetik.

11. Az egyházi adó kivetés- és beszedésre vonatkozó adatok, illető 
helyre beküldettek.

12. A lőrincfalvai leányegyház tanítóságának ügye.
1 3 — 23. Különböző, már körözött miniszteri leíratok.
24. A konvent intézkedése a zsinattartás ügyében.
25. A tátrafüredi protestáns templom ügye.
26. A konvent intézkedése a lelkészekre és tanítókra kivetett egye

nes adók behajtásáról.
27. A konvent intézkedése a házasulandók hirdetése tárgyában.
28. A theológiai magán tanári vizsgák javaslata.
29. A supplikatiók ügye.
30. Tőkesegélyezésre vonatkozó intézkedések.
31. A konvent intézkedése a tanintézetek vagyoni kimutatására vonat

kozólag.
32. Intézkedés az egyházak felsegélését feltüntető táblás kimutatá

sokról.
33. A konvent jelentése a sorsjegykölcsönről.
34. A domesztikai folyamodványok egy rendkivűli gyűlésen fognak 

tárgyaltatni.
35. A Mesko-fóle ösztöndíj szabályai megállapíttatnak.
36. A gáloesi birtok bérletiszerződése megerősíttetik.
37. Jelentés az éremgyűjtemény rendezésének bevégzéséről.
38. Jelentés a főiskolai könyvtár rendezéséről.
39 A szüreti szünidő szabályoztatik.
40. Intézkedés a sárospataki állami tanító-képezde ref. növendékei

nek vallásos oktatásáról.
41. Szinyei Gerzsonnak akadémiai és közigazgatóvá történt megvá

lasztatása tudomásúl vétetik,
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42. Jelentés a sárospataki főiskola gimnáziumában történt beíratá- 
sokról.

43. A Horváth Mária-féle műegyetemi ösztöndíj Szabó Ferencnek 
adatik.

44. Csontos József és Tüdős István segély kérvénye,
45. Jelentés a főgimnáziumi tanulók létszámáról.
46. A borsodmegyei tanfelügyelő átirata a miskolci felsőbb leány

iskolában alkalmazott tanítónők nyugdíj jogosúltsága tárgyában.
47. Indítvány püspöki jubileum tartása ügyében.
48. Jelentés a Baldácsi-alapítványról.
49. Intézkedés a Sárospatakon tartandó őszi egyházkerűleti gyűlések 

tartásának alkalmára.
50. Indítvány a püspöki titkári hivatal rendezése tárgyában.
51. Jelentés a missiói ügyről.
52. Jelentés Baltik Frigyes püspökké történt választásáról.
53. Küldemények a levéltár részére.
54. A nádasdi egyház adás vevési ügye.
55. A Kovács-Komjáti alapítványhoz tartozó szántóföld eladása.
56. A nádasdi egyház kérvénye segélyezés végett.
57. A tisza keszii egyház kérvénye.
58. Mészáros József folyamodványa.
59. Csordás Dániel lelkész halála bejelentetik.
60. Lelkész és tanítói elhelyezések az alsóborsodi egyházmegyében.
61. A szakácsii egyház ügye.
62. Tanítói változások a felsőborsodi egyházmegyében.
63. A felsőborsodi egyházmegye indítványa a főiskolai épületek fenn

tartására fizetett összegek arányosabbá tételére.
64. A petrahói egyház esdő szózata.
65. A rozvágyi lelkészi díjlevél megerősíttetik.
66. Farkas László felebbezése.
67. A makkos-hotykai egyház kérelme.
68. A bodrog-szögi fiók egyház folyamodványa.
69. A felsőzempléni egyházmegye indítványa a zsinati képviselők 

számára vonatkozólag.
70. Tanító elhelyezések ugyanazon egyházmegyében.
71. A szőlőskei tanítói díjlevél visszatétetik az egyházmegyéhez.
72. A felsőzempléni egyházmegye tanítói testületének kérvénye a 

domesztikai segélyben való részesítés tárgyában.
73. Bartha Gyula segédlelkész felebbezése.
74. Péter József és Csobay Ferenc kérelme.
75. A kápolnai leányegyház tanítói díjlevele megerősíttetik.
76. Mokszán György felfolyamodása.
77. Az ungvári egyház kérelme.
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78. Szabó József eszenyi lelkész az egyházmegyei tanügyi bizottság 
elnökévé választatik.

79. Ujj János felebbezése.
80 Újlaki János kérvénye.
81. Molnár Lajos, Kérészy Barna, Szívós Mihály kérvénye.
82. Zombory Uedő az énekügyi bizottság tagjává választatik.
83. Sütő Károly felebbezése.
84. Simon Ábrahám kegydíjra ajánltatik.
85. A Szondi Kenessei-alapítvány ez évi kamata a petrahói egyház

nak adatik.
86. Az egy osztályt vezető tanítók megintetnek.
87. Az E. minta kiigazítása.
88. Az alsóborsodi egyházmegyének szóló utasítások.
89. A népiskolák osztályozása.
90. Indítvány a javított népiskolai tankönyvekre vonatkozólag.
91. Fali olvasó-táblák készítése.
92. Az abodi iskola ügye.
93. A népiskolák évi kimutatásának kérdése.
94. Lelkészkópesítési vizsgákról jelentés.
95. A jegyzőkönyv hitelesítése.

T ö r v é n y s z é k i  ügy.

1. Soltész Károly, miglészi lelkész fegyelmi ügye.



betűrendes tárgymutató
álra, hogy mely jegyzőkönyvi pontok mely bizottságokat, testületekét

vagy egyeseket illetnek.

Abauji esperest 55.
Alsóborsodi esperest 47, 88.
Alsózempléni egyházmegyét 66, 67.
Antalfy Lászlót 10.
Barna Gyulát 73.
Csontos Józsefet 44.
Bebreczeni Bertalant 6, 7, 32, 34, 68.
Debreczeni Gábor, esperest 47, 92.
Dókus Ernőt 47.
Egyházkerűleti pénzügyi választmányt 50.
Espereseket általában 7, 10, 30, 32. 83,
Fejes Istvánt 25, 47.
Felsőzempléni esperest 71.
Főiskolai gazdasági választmány elnökét 7, 49.
Főiskolai igazgató-tanácsot 40, 63.
Főiskolai igazgatóságot 31, 39.
Főiskolai theológiai tanári kart 28.
Főleánynöveldei felügyelő-bizottságot 8, 9, 46.
Gömöri esperest 47.
Kérészy Barnát 10, 81.
Kovács Károlyt 47.
Lelkészeket általában 7, 10, 64, 83.
Mecznér Bélát 47.
Mészáros Józsefet 58.
Mikuleczky Istvánt 47.
Missiói lelkészeket 51.
Mitrovics Gyulát 47.
Molnár Bertalant 47.
Molnár Lajost 81.
Xádasdi egyházat 54, 56.
Nagy-Bozvágyi egyházat 65.
Péter Józsefet 74.
Püspöki hivatalt 12, 25, 29, 32, 46, 50, 69. 84,
Kagályi Bélát 26, 47.
Szakácsii egyházat 61.
Szabó Ferencet 43.
Szinyei Gerzsont 38.
Szívós Mihályt 81.
Tisza-Keszii egyházat 57.
Tóth Dánielt 47.
Tornai esperest 73.
Tüdős Istvánt 44.
Ungi esperest 47, 76, 77.
Ungvári egyházat 77.
Ujj Jánost 79.
Újlaki Jánost 80.
Vay Béla bárót 47.
Zombory Gedőt 82.
Zsoldos Benőt 37.




